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Ди​плом​ная про​грам​ма ICI

В на​стоя​щем по​со​бии из​ло​жен курс, ко​то​рый яв​ля​ет​ся со​став​ной час​тью ди​плом​ной про​грам​мы ICI. В рам​ках этой про​грам​мы сту​ден​там пред​ла​га​ется спе​циа​ли​зи​ро​вать​ся в изу​че​нии Биб​лии или в бо​го​сло​вии, в ду​хов​но​м об​ра​зо​ва​нии и миссионерской деятельности. Ваш ин​ст​рук​тор ICI бу​дет рад пре​дс​та​вить вам бо​лее под​роб​ную ин​фор​ма​цию о раз​личных учеб​ных про​грам​мах.

Учеб​ные ма​те​риа​лы по ди​плом​ной про​грам​ме ICI пред​на​значены для са​мо​стоя​тель​но​го изучения слу​жи​те​ля​ми церк​вей и тру​же​ни​ка​ми на ни​ве Бо​жи​ей, имею​щи​ми сред​нее об​ра​зо​ва​ние и же​лаю​щи​ми сис​те​ма​тичес​ки изучать Биб​лию. Пред​ла​гае​мые кур​сы по​мо​гут вам при​об​ре​сти ряд прак​тичес​ких на​вы​ков, не​об​хо​ди​мых для цер​ков​но​го ​слу​же​ния и сви​де​тель​ст​ва о Хри​сте.

Сту​ден​ты мо​гут прой​ти обучение по ин​ди​ви​ду​аль​ной про​грам​ме ICI или обучать​ся по про​грам​ме, не​об​хо​ди​мой для ака​де​мичес​кой аттеста​ции. Тем не ме​нее сле​ду​ет пом​нить, что не​ко​то​рые кур​сы мо​гут не со​от​вет​ст​во​вать кон​крет​ной про​грам​ме. При сер​ти​фи​ка​ции учиты​ва​ют​ся толь​ко ака​де​мичес​кие зачеты по кур​сам, со​от​вет​ст​вую​щим вы​бран​ной сту​ден​том про​грам​ме. Та​ким об​ра​зом, вы​би​рая кур​сы для изучения, убе​ди​тесь в том, что они от​вечают тре​бо​ва​ни​ям ва​шей учеб​ной про​грам​мы.

Струк​ту​ра ди​плом​ной про​грам​мы ICI по​сто​ян​но со​вер​шен​ст​ву​ет​ся. Из​ме​не​ния и до​пол​не​ния вно​сят​ся с учетом глав​ной це​ли — при​об​ре​те​ния сту​ден​та​ми ICI наи​лучших на​вы​ков са​мо​стоя​тель​но​го обучения.

Вни​ма​ние!

Пред​ла​гае​мое по​со​бие по​мо​жет вам ус​пеш​но прой​ти дан​ный курс. По​жа​луй​ста, вни​ма​тель​но прочти​те «Вве​де​ние в курс». Сле​дуя ин​ст​рук​ци​ям, вы смо​же​те вы​пол​нить по​став​лен​ные этим кур​сом за​дачи и без осо​бых труд​но​стей под​го​то​вить​ся к за​ключитель​но​му эк​за​ме​ну.

Всю кор​рес​пон​ден​цию на​прав​ляй​те ва​ше​му ме​ст​но​му ин​ст​рук​то​ру ICI по ад​ре​су, при​ве​ден​но​му ни​же. От​сут​ст​вие ад​ре​са оз​начает, что в ва​шем ре​гио​не нет офи​са ICI. В та​ком случае пи​ши​те по ад​ре​су:

Global University

1211 South Glenstone Avenue

Springfield, MO 65804

USA

Ад​рес ва​ше​го ре​гио​наль​но​го офи​са ICI:

Вве​де​ние в курс

Жизнь Хри​ста

Хо​тя все четы​ре Еван​ге​лия ка​са​ют​ся жиз​ни Ии​су​са Хри​ста, Мат​фея, Мар​ка и Лу​ки, на​зы​вае​мые си​ноп​тичес​ки​ми Еван​ге​лия​ми, пред​став​ля​ют со​бой до​воль​но сход​ные по​ве​ст​во​ва​ния. В на​ших по​пыт​ках по​знать боль​ше о на​шем Спа​си​те​ле и Гос​по​де, мы ду​ма​ем, бу​дет очень удоб​но све​сти ма​те​ри​ал си​ноп​ти​ков в од​но объ​е​диненное по​ве​ст​во​ва​ние.

В этом кур​се мы при​во​дим ос​но​во​по​ла​гаю​щий ма​те​ри​ал, ко​то​рый пред​ше​ст​ву​ет глу​бо​ко​му изучению Еван​ге​лий. Мы об​су​ж​да​ем да​ту, ав​тор​ст​во и цель на​пи​са​ния ка​ж​до​го си​ноп​тичес​ко​го Еван​ге​лия. Мы так​же вы​де​ля​ем об​щий и уни​каль​ный ма​те​ри​ал ав​то​ров Еван​ге​лий. За​тем, мы на​блю​да​ем раз​ви​тие мно​гочис​лен​ных им​пе​рий — Ас​си​рий​ской, Ва​ви​лон​ской, Пер​сид​ской, Гречес​кой, Рим​ской, — ко​то​рые сфор​ми​ро​ва​ли ис​то​ричес​кую сре​ду для при​хо​да Хри​ста. Дру​гим ос​нов​ным фак​то​ром в при​ги​тов​ле​нии к при​хо​ду Хри​ста бы​ла ев​рей​ская ре​ли​ги​оз​ная сис​те​ма. Кем бы​ли фа​ри​сеи, сад​ду​кеи и учите​ля за​ко​на? Ка​кой це​ли слу​жи​ли си​на​го​га и Си​нед​ри​он? Вот не​ко​то​рые из во​про​сов, на ко​то​рые мы от​вечаем.

Зачем мы пред​став​ля​ем хро​но​ло​гичес​кое, ори​ен​ти​ро​ван​ное на со​бы​тия, опи​са​ние жиз​ни Хри​ста. Здесь вы по​зна​ко​ми​тесь с со​бы​тия​ми пред​воз​ве​ще​ния о Хри​сте и Ио​ан​не Кре​сти​те​ле, о ро​ж​де​нии Хри​ста, о Его при​го​тов​ле​нии к слу​же​нию. Вы бу​де​те изучать под​роб​ное опи​са​ние пуб​лично​го слу​же​ния Хри​ста, включая ве​ли​кий га​ли​лей​ский и позд​ний иу​дей​ско-пе​рей​ский пе​рио​ды. В до​пол​не​ние, вы рас​смот​ри​те ключевые со​бы​тия стра​ст​ной не​де​ли (не​де​ли пе​ред рас​пя​ти​ем), рас​пя​тия и Вос​кре​се​ния Хри​ста и Его воз​не​се​ния на не​бо.

На​ко​нец, мы пе​ре​хо​дим к со​дер​жа​нию слу​же​ния Хри​ста. Почему Хри​ста на​зы​ва​ют об​раз​цом учите​ля? Ка​ким ме​то​дом Он поль​зо​вал​ся? Ка​ки​ми бы​ли Его те​мы? Вы бу​де​те рас​су​ж​дать над ос​нов​ным мо​ти​вом Хри​ста — цар​ст​ве Божь​ем, притчах и чуде​сах, со​творенных Им. Это долж​но по​мочь вам оп​ре​де​лить, на​сколь​ко пол​но Он дос​тиг це​лей Сво​его учитель​ско​го слу​же​ния.

Не взи​рая на то, что этот курс сво​дит к ми​ни​му​му прак​тичес​кое при​ме​не​ние и эк​зе​ге​тичес​кое ис​сле​до​ва​ние Пи​са​ния, он даст вам струк​ту​ру для серь​ез​но​го за​ня​тия этим ис​сле​до​ва​ни​ем.

Опи​са​ние кур​са

Жизнь Христа (BL1032—Кредит: 2 ча​са)

Жизнь Хри​ста — это всту​пи​тель​ное изучение жиз​ни Гос​по​да по Еван​ге​ли​ям от Мат​фея, Мар​ка и Лу​ки. Оно за​тра​ги​ва​ет мир, в ко​то​рый при​шел Хри​стос «во ис​пол​не​ние вре​мен». Ис​поль​зуя хро​но​ло​гичес​кий, ори​ен​ти​ро​ван​ный на со​бы​тия, под​ход это изучение ос​ве​ща​ет Его жизнь от Пред​воз​ве​ще​ния до Воз​не​се​ния. Так​же, оно подчер​ки​ва​ет Его по​сла​ние и ме​тод, включая притчи и чуде​са.

Ор​га​ни​зо​ван​ное во​круг трех тем: мир, Чело​век и по​сла​ние, это изучение на​це​ле​но по​мочь сту​ден​там со​еди​нить их по​ни​ма​ние Его жиз​ни и дея​ний с яс​ным по​свя​ще​ни​ем жить прин​ци​па​ми, ко​то​рым Он учил и цен​но​стя​ми, ко​то​рые он от​крыл.

Це​ли курса

По окон​ча​нии кур​са вы долж​ны уметь:

1. Дать объ​яс​не​ние тер​ми​ну си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия, ука​зать вре​мя, ко​гда оно во​шло в упот​реб​ле​ние и при​ро​ду так на​зы​вае​мой» си​ноп​тичес​кой про​бле​мы».

2. Вы​яс​нить и оце​нить значимость ос​но​во​по​ла​гаю​щих фак​тов, свя​зан​ных с на​пи​са​ни​ем си​ноп​тичес​ких Еван​ге​лий.

3. Об​су​дить ис​то​ричес​кую сре​ду Па​ле​сти​ны и раз​ви​тие ев​рей​ской ре​ли​гии, ко​то​рая при​го​то​ви​ла путь при​хо​ду Хри​ста.

4. Оп​ре​де​лить ключевые со​бы​тия в жиз​ни Хри​ста, Его пуб​личном слу​же​нии и Его по​след​них днях на зем​ле.

5. Оп​ре​де​лить раз​ни​цу ме​ж​ду ран​ним слу​же​ни​ем Хри​ста, ве​ли​ком га​ли​лей​ском слу​же​ни​ем, позд​ним иу​дей​ско-пе​рей​ским слу​же​ни​ем и Стра​ст​ной не​де​лей.

6. Под​вес​ти итог учению Хри​ста о цар​ст​ве Не​бес​ном и про​ана​ли​зи​ро​вать «уже, но еще не» сто​ро​ны это​го Цар​ст​ва.

7. Объ​яс​нить цель ис​поль​зо​ва​ния Хри​стом притч и чудес, и об​су​дить ме​тод Его учения.

8. Бо​лее пол​но оце​нить Бо​жий ис​ку​пи​тель​ный план, ко​то​рый Он от​крыл в во​пло​ще​нии, жиз​ни, смер​ти, вос​кре​се​нии и воз​не​се​нии Сво​его воз​люб​лен​но​го Сы​на.

9. Вы​со​ко це​нить без​греш​ную жизнь, за​мес​ти​тель​ную смерть и хо​да​тай​ст​вен​ное слу​же​ние на​ше​го Гос​по​да в при​сут​ст​вии От​ца Не​бес​но​го.

Учеб​ные по​со​бия

Вы бу​де​те ис​поль​зо​вать Жизнь Христа — учеб​ное по​со​бие, раз​ра​бо​тан​ное Майком Мак-Клафлином, как в ка​че​ст​ве учеб​ни​ка, так и ру​ко​вод​ства по изу​че​нию. Тре​бу​ет​ся лишь все​го один до​пол​ни​тель​ный учеб​ник — Биб​лия. Ци​та​ты да​ют​ся по Си​но​даль​но​му пе​ре​во​ду Биб​лии. Так же бы​ло бы не​пло​хо, ес​ли бы у ка​ж​до​го бы​ли под ру​кой Биб​лей​ский сло​варь и сим​фо​ния.

Учеб​ное вре​мя

Мы со​ве​ту​ем от​вес​ти за​ня​ти​ям оп​ре​деленное вре​мя. Ра​зу​ме​ет​ся, вы мо​же​те изучать ма​те​ри​ал кур​са в лю​бое сво​бод​ное вре​мя, но ничто не за​ме​нит сис​те​ма​тичес​ких, за​пла​ни​ро​ван​ных уро​ков. По​ста​рай​тесь за не​де​лю изучать хо​тя бы один урок. Для то​го, что​бы прой​ти ма​те​ри​ал од​но​го уро​ка в груп​пе, по​тре​бу​ет​ся два-три за​ня​тия. На са​мо​стоя​тель​ную ра​бо​ту над уро​ком не​об​хо​ди​мо от​вес​ти от 3 до 6 часов. 

Вре​мя, не​об​хо​ди​мое вам для изучения ка​ж​до​го уро​ка, за​ви​сит от ва​ше​го зна​ния пред​ме​та и от ва​ших учеб​ных на​вы​ков, а так​же от то​го, в ка​кой сте​пе​ни вы при​дер​жи​вае​тесь ин​ст​рук​ций и раз​ви​вае​те на​вы​ки са​мо​стоя​тель​ной ра​бо​ты. Спла​ни​руй​те рас​пи​са​ние за​ня​тий так, что​бы вы смог​ли дос​тичь как це​лей, по​став​лен​ных ав​то​ром кур​са, так и ва​ших соб​ст​вен​ных це​лей в его изучении. 

Ме​то​ды ра​бо​ты

Вни​ма​тель​но оз​на​комь​тесь с ре​ко​мен​да​ция​ми от​но​си​тель​но ме​то​дов ра​бо​ты, со​дер​жа​щи​ми​ся в Сту​денчес​ком Па​ке​те. Из них вы уз​нае​те о том, как, со​глас​но пра​ви​лам ICI, долж​но про​ис​хо​дить изучение уро​ка и как под​го​то​вить​ся к про​вер​ке ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лу, со​стоя​ще​му из не​сколь​ких уро​ков, и заключительному экзамену, включающему материал всех уроков. Ес​ли вы при​вык​ли стро​ить ра​бо​ту не так, как ре​ко​мен​ду​ет ICI, то вам не​об​хо​ди​мо принять ме​то​ды, пред​ло​жен​ны​е ICI. Это сде​ла​ет ра​бо​ту над кур​сом мак​си​маль​но ус​пеш​ной. 

Как изучать дан​ный курс

Ес​ли вы изучае​те дан​ный курс ICI са​мо​стоя​тель​но, то мо​же​те от​прав​лять по почте все ва​ши ра​бо​ты, за ис​ключени​ем эк​за​ме​на​ци​он​ной. Курс так​же мож​но изучать в груп​пах или в клас​сах. В та​ком случае ин​ст​рук​тор даст вам до​пол​ни​тель​ные разъ​яс​не​ния. При​дер​жи​вай​тесь ре​ко​мен​да​ций ин​ст​рук​то​ра. 

Ор​га​ни​за​ция уро​ка и учеб​но​го про​цес​са

Ка​ж​дый урок со​сто​ит из та​ких эле​мен​тов: 1) на​зва​ния, 2) всту​пи​тель​ной час​ти, 3) пла​на, 4) це​лей, 5) учеб​ных за​да​ний, 6) ключевых слов, 7) раз​ра​бот​ки уро​ка и учеб​ных во​про​сов, 8) са​мо​про​вер​ки, 9) от​ве​тов на учеб​ные во​про​сы. 

План и це​ли уро​ка да​дут вам об​щее пред​став​ле​ние о пред​ме​те рас​смот​ре​ния, по​мо​гут со​сре​до​точить​ся на ос​нов​ных по​ло​же​ни​ях изучае​мо​го ма​те​риа​ла и ука​жут, что не​об​хо​ди​мо выучить. 

Тща​тель​ное изучение пред​ме​та дан​но​го кур​са воз​мож​но бла​го​да​ря раз​ра​бот​ке уро​ка: сту​дент по​лучает воз​мож​ность ра​бо​тать над не​боль​ши​ми за​вершенными час​тя​ми уро​ка в удоб​ное для не​го вре​мя, вме​сто то​го что​бы ис​кать воз​мож​ность для пол​но​го вы​пол​не​ния за​да​ния. Ком​мен​та​рии, уп​раж​не​ния и от​ве​ты на кон​троль​ные во​про​сы — все по​слу​жит вам в дос​ти​же​нии це​лей уро​ка. 

Для то​го что​бы от​ве​тить на часть учеб​ных во​про​сов, дос​та​точно сде​лать​по​мет​ки в са​мом учеб​ни​ке, то​гда как ряд за​да​ний сле​ду​ет вы​пол​нять в спе​ци​аль​ной тет​ра​ди. Да​вая пись​мен​ные от​ве​ты, не за​будь​те обоз​начить но​мер и те​му уро​ка и со​блю​дать строчную очеред​ность. Это уп​ро​стит под​го​тов​ку к про​вер​ке ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лу. 

От​вечай​те на во​про​сы са​мо​стоя​тель​но, не све​ря​ясь с учеб​ни​ком. Та​кой по​ря​док ра​бо​ты спо​соб​ст​ву​ет лучше​му за​по​ми​на​нию прой​ден​но​го ма​те​риа​ла. От​ве​тив на все учеб​ные во​про​сы, сверь​те свои от​ве​ты с при​веденными в кон​це уро​ка. За​тем, ес​ли по​на​до​бит​ся, вы​пол​ни​те ра​бо​ту над ошиб​ка​ми. 

Учеб​ным во​про​сам от​ве​де​на чрез​вычай​но важ​ная роль. Ра​бо​та над ни​ми спо​соб​ст​ву​ет обо​га​ще​нию ва​ших зна​ний и по​мо​жет усо​вер​шен​ст​во​вать ва​ше слу​же​ние. Кро​ме это​го, вы​пол​няя учеб​ные за​да​ния, вы научитесь при​ме​нять по​лучен​ные зна​ния на прак​ти​ке. 

Изучив разработку урока, ответьте на вопросы для самопроверки в целях повторения урока. Однако, прежде чем отвечать на вопросы, повторите цели урока. Цели указывают на материал разработки урока, который вам следовало изучить. Ответив на вопросы для самопроверки, сверьте свои ответы с теми, что даны в студенческом пакете.

Сту​денчес​кий Па​кет

В Сту​денчес​ком Па​ке​те со​дер​жат​ся ин​ст​рук​ции о Про​вер​ке ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лам и по за​ключитель​но​му эк​за​ме​ну. Име​ют​ся так​же от​ве​ты к за​да​ни​ям са​мо​про​ве​рок, за​да​ния про​ве​рок ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лам, фор​мы для от​ве​тов, указания по курсовой работе и дру​гие не​об​хо​ди​мые фор​мы. Поль​зу​ясь кон​троль​ным спи​ском на об​лож​ке Па​ке​та, вы бу​де​те знать о том, ка​кие ма​те​риа​лы и в ка​кие сро​ки не​об​хо​ди​мо пре​дос​та​вить ин​ст​рук​то​ру. 

Курсовая работа

При выполнении курсовой работы вы должны показать умение применить принципы, изученные в ходе курса. Работая над курсовой работой, вы приобретёте ценный практический опыт использования полученных знаний. Указания по выполнению курсовой работы даны в конце вашего студенческого пакета. Курсовая работа составляет 20 процентов от общей оценки и должна быть отправлена вашему инструктору до сдачи заключительного экзамена. 

Про​вер​ки ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лам и за​ключитель​ный эк​за​мен

Хо​тя ко​личес​т​во бал​лов, на​бран​ное ва​ми за от​ве​ты на учеб​ные во​про​сы в хо​де уро​ка, за са​мо​про​вер​ку и про​вер​ку ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лам, и не учиты​ва​ет​ся при вы​став​ле​нии кур​со​вой оцен​ки, вы долж​ны от​сы​лать сво​ему ин​ст​рук​то​ру вы​пол​нен​ные уп​раж​не​ния по ка​ж​до​му уро​ку, с тем что​бы он мог сде​лать ис​прав​ле​ния и вне​сти пред​ло​же​ния от​но​си​тель​но ва​шей ра​бо​ты. За​тем вы мо​же​те еще раз прой​ти ма​те​ри​ал учеб​ни​ка и те от​рыв​ки из Биб​лии, ко​то​рые ока​за​лись наи​бо​лее слож​ны​ми. По​втор​ное об​ра​ще​ние к це​лям уро​ка, са​мо​про​вер​ке и про​вер​ке ус​пе​вае​мо​сти по раз​де​лам по​мо​жет вам под​го​то​вить​ся к за​ключитель​но​му эк​за​ме​ну. 

Ака​де​мичес​кий зачет по дан​но​му кур​су

Для то​го что​бы по​лучить зачет по дан​но​му кур​су ICI, вам не​об​хо​ди​мо выполнить курсовую работу и сдать за​ключитель​ный эк​за​мен. Эк​за​мен про​во​дит​ся в пись​мен​ной фор​ме в при​сут​ст​вии эк​за​ме​на​ци​он​но​го ин​спек​то​ра, упол​но​мочен​но​го на это ICI. По​сколь​ку эк​за​ме​на​ци​он​ные ин​спек​то​ры с та​ки​ми пол​но​мочия​ми жи​вут в раз​ных стра​нах, вам, ве​ро​ят​но, бу​дет не​слож​но свя​зать​ся с тем, ко​то​рый жи​вет в ва​шем рай​оне. В этом вам по​мо​жет ин​ст​рук​тор. 

Кро​ме то​го, вы мо​же​те прой​ти дан​ный курс не для по​лучения зачета, а ис​хо​дя из его прак​тичес​кой цен​но​сти. То​гда нет не​об​хо​ди​мо​сти от​сы​лать пись​мен​ные ра​бо​ты и сда​вать за​ключитель​ный эк​за​мен. Зна​ком​ст​во с этим кур​сом обо​га​тит ва​шу жизнь не​за​ви​си​мо от то​го, с ка​кой це​лью вы его изучили. 

По​лучение зачета пу​тем сдачи эк​за​ме​на

Вы мо​же​те по​лучить зачет по кур​су без изучения ма​те​риа​лов кур​са. Для это​го дос​та​точно сдать за​ключитель​ный эк​за​мен и вы​пол​нить пись​мен​но все не​об​хо​ди​мые за​да​ния. Од​на​ко, по​сколь​ку уп​раж​не​ния и са​мо​про​вер​ки по​мо​га​ют под​го​то​вить​ся к за​ключитель​но​му эк​за​ме​ну, у вас мо​жет воз​ник​нуть не​об​хо​ди​мость в изучении ма​те​риа​лов кур​са. За ин​фор​ма​ци​ей об​ра​щай​тесь к Ре​гио​наль​но​му ди​рек​то​ру ICI. 

Сис​те​ма оце​нок

Сис​те​ма оце​нок стро​ит​ся с учетом за​ключитель​но​го эк​за​ме​на(80 процентов) и курсовой работы(20 процентов).

 Оцен​ка за прой​ден​ный курс мо​жет быть та​кой: 90-100 процентов — от​личная, 80-89процентов — выше средней; 70-79 процентов — сред​няя; 60-69процентов — ни​же сред​ней; 0-59 процентов —  незачтено. 

Об ав​то​ре учеб​но​го по​со​бия

Майк Мак-Клаф​лин — мис​сио​нер Ас​самб​лей Божи​их с 1973 го​да. Пер​во​началь​но он слу​жил на фа​куль​те​те Биб​лей​ской шко​лы Ас​самб​лей Божи​их в Се​вер​ной Тан​за​нии (1973-1980). За​тем, по​лучив на​значение на долж​ность ди​рек​то​ра Вос​точно-Аф​ри​кан​ской шко​лы бо​го​сло​вия в Най​ро​би (Ке​ния), Майк управ​лял ее дея​тель​но​стью и до​бил​ся ее раз​ви​тия (1980-1982). С 1982 по 1983 год он по​свя​тил значитель​ное вре​мя изучению и на​пи​са​нию Жиз​ни Хри​ста. С 1984 по 1992 год он слу​жил в качес​т​ве ре​гио​наль​но​го ди​рек​то​ра по Вос​точной Аф​ри​ке и бас​сей​ну Ин​дий​ско​го океа​на. В на​стоя​щее вре​мя он слу​жит ди​рек​то​ром Ад​ми​ни​ст​ра​тив​но-мис​сио​нер​ской служ​бы в от​де​ле​нии за​ру​беж​ных мис​сий в Спринг​фил​де (Мис​су​ри).

Пе​ред тем, как стать мис​сио​не​ром, Майк по​лучил сте​пень ба​ка​лав​ра на​ук в Уни​вер​си​те​те Вай​о​мин​га в Ла​ра​ми (Вай​о​минг), и сте​пень ма​ги​ст​ра ис​кусств по изучению Биб​лии в Тео​ло​гичес​кой се​ми​на​рии Ас​самб​лей Божи​их в Спринг​фил​де (Мис​су​ри). Так​же он за​ни​мал​ся в Юго-За​пад​ной бап​ти​ст​ской тео​ло​гичес​кой се​ми​на​рии в Форт Уорт (Те​хас).

По окончании служ​бы ка​пи​та​ном Ар​мии Со​единенных Шта​тов, Майк при​сое​ди​нил​ся к пас​тор​ской груп​пе Ас​самб​лея Бо​жия Ро​к​вуд Парк (1970-1972).

Ваш ин​ст​рук​тор ICI

Ваш ин​ст​рук​тор ICI бу​дет рад ока​зать вам лю​бую по​мощь. Вы мо​же​те об​ра​тить​ся к ин​ст​рук​то​ру со все​ми во​про​са​ми от​но​си​тель​но за​ключитель​но​го эк​за​ме​на. По​ста​рай​тесь от​вес​ти на обучение дос​та​точно вре​ме​ни. Ес​ли у вас воз​ник​ло же​ла​ние прой​ти дан​ный курс в со​ста​ве груп​пы сту​ден​тов, об​су​ди​те со сво​им ин​ст​рук​то​ром эту воз​мож​ность. 

Да бла​го​сло​вит вас Гос​подь на изучение кур​са «Жизнь Христа». Пусть эта кни​га обо​га​тит ва​шу жизнь и бо​го​слу​жеб​ную дея​тель​ность и по​мо​жет вам как мож​но пол​нее ис​пол​нить ва​ше при​зва​ние в те​ле Хри​сто​вом. 




