УРОК 6

Ран​нее Иу​дей​ское и 
Га​ли​лей​ское слу​же​ние

Пре​ж​де мы рас​смат​ри​ва​ли по​ве​ст​во​ва​ния о ро​ж​де​нии Ио​ан​на Кре​сти​те​ля и Хри​ста, изучали пер​вые го​ды жиз​ни Ии​су​са и Его под​го​тов​ку к об​ще​ст​вен​но​му слу​же​нию. Пе​рейдем к сле​дую​щей сце​не раз​во​рачиваю​щей​ся дра​мы жиз​ни Хри​ста — Его ран​не​му Иу​дей​ско​му и Га​ли​лей​ско​му слу​же​нию. 

Сле​ду​ет от​ме​тить, что ран​нее слу​же​ние Хри​ста оз​на​ме​но​ва​лось дву​мя важ​ней​ши​ми со​бы​тия​ми — Его кре​ще​ни​ем и ис​ку​ше​ни​ем. По​сле​до​ва​тель​ность со​бы​тий до на​стоя​ще​го мо​мен​та бы​ла впол​не яс​ной; те​перь же про​ис​хо​дит ус​лож​не​ние хро​но​ло​гии. По​сколь​ку со​бы​тия, свя​зан​ные со слу​же​ни​ем Ии​су​са, не фик​си​ро​ва​лись в стро​го хро​но​ло​гичес​ком по​ряд​ке, у чита​те​ля воз​ни​ка​ет за​ко​но​мер​ный во​прос: «А ка​ко​ва же цель еван​ге​ли​стов?» Бес​спор​но, ис​то​ри​ки, ос​ве​щая то или иное со​бы​тие, фик​си​ру​ют точную его да​ту, а так​же ме​сто, где оно про​изош​ло. Это по​зво​ля​ет вне​сти яс​ность и об​легчить по​сле​до​ва​тель​ное вос​при​ятие ис​то​рии для бу​ду​щих по​ко​ле​ний. Од​на​ко еван​ге​ли​стов боль​ше ин​те​ре​со​вал во​прос Чело​ве​ка и Его по​сла​ния, не​же​ли вос​про​из​ве​де​ние чет​кой по​сле​до​ва​тель​но​сти со​бы​тий. По​это​му, ос​но​вы​ва​ясь лишь на их по​ве​ст​во​ва​ни​ях, край​не труд​но по​нять ре​аль​ную хро​но​ло​гичес​кую по​сле​до​ва​тель​ность. Но все же мы по​пы​та​лись гар​мо​ни​зи​ро​вать по​ря​док со​бы​тий и со​хра​нить плав​ность по​ве​ст​во​ва​ния; при этом об​раз​цом хро​но​ло​гии для нас ста​ло Еван​ге​лие от Мар​ка; по​сле​до​ва​тель​ность со​бы​тий, от​раженных Мат​фе​ем и Лу​кой, вы​ве​ря​лась имен​но по это​му по​ве​ст​во​ва​нию. Од​на​ко мы не ут​вер​жда​ем, что Еван​ге​лие от Мар​ка яв​ля​ет​ся эта​ло​ном, мы про​сто при​ни​ма​ем его за​пи​си как дос​та​точно на​деж​ный об​ра​зец. Взя​тые вме​сте, си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия пи​шут чудес​ный порт​рет жиз​ни и слу​же​ния на​ше​го Гос​по​да. И пусть это вдох​но​вит вас сле​до​вать Его пу​тя​ми и стре​мить​ся стать по​хо​жим на Не​го. 

Пëàí óðî​êà

Ран​нее Иу​дей​ское слу​же​ние

Га​ли​лей​ское слу​же​ние: ран​ний пе​ри​од

Га​ли​лей​ское слу​же​ние: сред​ний пе​ри​од

Га​ли​лей​ское слу​же​ние: позд​ний пе​ри​од

Подведение ито​гов ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния
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Цå​ëè óðî​êà

По завершении этого урока вы должны суметь:

· Най​ти в не​си​ноп​тичес​ких ис​точни​ках опи​са​ние со​бы​тий пер​во​го го​да слу​же​ния Хри​ста. 

· Оп​ре​де​лить важ​ность ка​ж​до​го эта​па Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста. 

· До​ка​зать, что си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия взаи​мо​до​пол​няе​мы и, взя​тые вме​сте, пред​став​ля​ют яр​кую кар​ти​ну жиз​ни и слу​же​ния на​ше​го Гос​по​да. 

У÷åá​íûå çà​äà​íèÿ

1. 
Про​ра​бо​тай​те ма​те​ри​ал уро​ка в со​от​вет​ст​вии с при​ня​той схе​мой. Прочиты​вай​те от​рыв​ки из си​ноп​тичес​ких Еван​ге​лий пре​ж​де, чем об​ра​тить​ся к ком​мен​та​ри​ям. Это спо​соб​ст​ву​ет лучше​му ус​вое​нию ма​те​риа​ла уро​ка. 

2. 
Про​смот​ри​те в сло​ва​ре значения всех не​зна​ко​мых ключевых слов уро​ка. 

3. 
Ответьте на вопросы для са​мо​про​вер​ки, а за​тем сверь​те ва​ши от​ве​ты. 

Кëþ÷åâûå ñëî​âà

дог​ма​тичес​кий

ком​мен​та​рий

со​гла​со​ва​ние

хро​но​ло​гичес​кий по​ка​за​тель

Рàç​ðà​áîò​êà óðî​êà

РАН​НЕЕ ИУ​ДЕЙ​СКОЕ СЛУ​ЖЕ​НИЕ

Во всту​п​ле​нии к уро​ку мы уже со​об​ща​ли, что по​сле опи​са​ния кре​ще​ния и ис​ку​ше​ния Ии​су​са си​ноп​тичес​кое по​ве​ст​во​ва​ние ус​лож​ня​ет​ся. Это спра​вед​ли​во, по​сколь​ку ав​то​ры этих Еван​ге​лий не ста​ви​ли пе​ред со​бой цель со​блю​сти хро​но​ло​гию опи​сы​вае​мых со​бы​тий. К при​ме​ру, все они опус​ка​ют пер​вый пе​ри​од слу​же​ния Хри​ста, об​хо​дя это важ​ное вре​мя пол​ным молчани​ем. Не будь Еван​ге​лия от Ио​ан​на, ни​кто так и не уз​нал бы об этой фа​зе Его слу​же​ния. Труд​но объ​яс​нить, почему пер​вый год слу​же​ния Хри​ста не от​ражен ни в од​ном си​ноп​тическом Евангелии. Сле​ду​ет от​ме​тить, что жиз​не​опи​са​ние Ии​су​са не мо​жет считать​ся пол​ным без включения в не​го имен​но это​го пе​рио​да. Итак, об​ра​тим вни​ма​ние на этот вре​мен​ный про​ме​жу​ток, ко​то​рый, по мне​нию мно​гих бо​го​сло​вов, со​став​ля​ет от вось​ми ме​ся​цев до го​да; боль​шую часть это​го вре​ме​ни Ии​сус на​хо​дил​ся в Иу​дее. Но пре​ж​де сле​ду​ет по​вто​рить хро​но​ло​гию Его жиз​ни до это​го вре​ме​ни. 

ÖÅËÜ 1. Îï​ðå​äå​ëèòü òðè õðî​íî​ëî​ãè÷åñ​êèõ ïî​êà​çà​òå​ëÿ, ïî​ìî​ãàþ​ùèõ áî​ëåå òî÷íî äà​òè​ðî​âàòü íà÷àëî ñëó​æå​íèÿ Õðè​ñòà. 

Хро​но​ло​гичес​кий об​зор

Боль​шин​ст​во тол​ко​ва​те​лей Биб​лии по​ла​гают, что Хри​стос поя​вил​ся в кон​це ле​та (ав​густ) — начале осе​ни (сен​тябрь-ок​тябрь) и то​гда же при​нял кре​ще​ние; но лишь не​мно​гие бо​го​сло​вы на​зы​ва​ют кон​крет​ный год начала Его об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния, да​ти​руя его 26-28 гг. по Р.Х. Од​на​ко су​ще​ст​ву​ют сво​его ро​да ключи, хро​но​ло​гичес​кие по​ка​за​те​ли, по​зво​ляю​щие ус​та​но​вить бо​лее или ме​нее точную да​ту. (Под «хро​но​ло​гичес​ки​ми по​ка​за​те​ля​ми» сле​ду​ет по​ни​мать сло​во, ком​би​на​цию слов и вы​ска​зы​ва​ний, ко​то​рые от​но​сят​ся к оп​ре​деленному со​бы​тию, и ме​сто в том или ином вре​мен​ном про​ме​жут​ке.) На​при​мер, ко​гда Ии​сус го​во​рит: «Еще четы​ре ме​ся​ца, и на​сту​пит жат​ва», Он кос​вен​но ука​зы​ва​ет на вре​мя го​да (по​то​му что име​ет в ви​ду ре​аль​но на​сту​паю​щую жат​ву). По​сколь​ку нам из​вест​но, что жат​ва в Из​раи​ле при​хо​дит​ся на май, мож​но ут​вер​ждать, что сло​ва эти бы​ли ска​за​ны Ии​су​сом где-то в ян​ва​ре. Вот не​ко​то​рые дру​гие при​ме​ры ис​поль​зо​ва​ния хро​но​ло​гичес​ких по​ка​за​те​лей. 

1. 
Мно​гие бо​го​сло​вы счита​ют 4 г. до Р.Х. да​той ро​ж​де​ния Ии​су​са. Ра​зу​ме​ет​ся, та​кое да​ти​ро​ва​ние весь​ма про​бле​ма​тично. Мы, од​на​ко, не ста​вим пе​ред со​бой цель ос​па​ри​вать их мне​ние. По​сколь​ку эта да​та при​об​ре​ла ши​ро​кое при​зна​ние, при​мем ее и мы. 

2. 
Ут​вер​жде​ние Лу​ки «В пят​на​дца​тый же год прав​ле​ния ке​са​ря Ти​ве​рия,... был гла​гол Бо​жий к Ио​ан​ну» от​ра​жа​ет начало слу​же​ния Ио​ан​на (Лук. 3:1-3). Пят​на​дца​тый год прав​ле​ния Ти​ве​рия (пра​вил он с 14 по 37 гг. по Р.Х.) — это при​бли​зи​тель​но 27-29 гг. по Р.Х., в за​ви​си​мо​сти от то​го, как тол​ко​вать «пят​на​дца​тый год». 

3. 
Лу​ка так​же ут​вер​жда​ет, что Ии​сус начал Свое слу​же​ние в воз​рас​те око​ло три​дца​ти лет: «был лет три​дца​ти» (Лук. 3:23). Мож​но с боль​шой ве​ро​ят​но​стью ут​вер​ждать, что на мо​мент начала слу​же​ния Ии​су​су бы​ло три​дцать плюс-ми​нус два го​да. 

4. 
Как мы уже го​во​ри​ли, оп​ре​де​лить точную да​ту ро​ж​де​ния Ии​су​са весь​ма не​про​сто. Здесь сле​ду​ет со​гла​со​вать да​ту Его ро​ж​де​ния (4 г. до Р.Х.) с пят​на​дца​тым го​дом прав​ле​ния Ти​ве​рия и ут​вер​жде​ни​ем Лу​ки о том, что в это вре​мя Гос​по​ду бы​ло око​ло три​дца​ти лет. Од​на​ко эта труд​ность мо​жет быть раз​ре​ше​на. 

ВЕ​РО​ЯТ​НОЕ ДА​ТИ​РО​ВА​НИЕ 
ОБ​ЩЕ​СТ​ВЕН​НО​ГО СЛУ​ЖЕ​НИЯ ХРИ​СТА 
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5. 
Мож​но ут​вер​ждать, что слу​же​ние Хри​ста началось в кон​це ле​та или начале осе​ни 27, 28 или 29 г. по Р.Х. Этот вре​мен​ной про​ме​жу​ток дос​та​точно точен и со​гла​су​ет​ся с со​бы​тия​ми ро​ж​де​ния Хри​ста, пят​на​дца​тым го​дом прав​ле​ния Ти​ве​рия, и при этом ука​зы​ва​ет, что Хри​сту бы​ло не боль​ше три​дца​ти двух лет. 

Ру​ко​во​дству​ясь при​веденными со​об​ра​же​ния​ми, не сто​ит пы​тать​ся уточнять год, ко​гда Хри​стос начал Свое слу​же​ние; ска​жем лишь, что это бы​ло, ве​ро​ят​но, не ра​нее 27 г. по Р.Х., и не позд​нее 29 г. по Р.Х. Впрочем, коль ско​ро нам всё-та​ки нуж​на ка​кая-то точка отсчета, при​мем за начало слу​же​ния Хри​ста 29 год по Р.Х. Го​раз​до боль​шую важ​ность для нас пред​став​ля​ет вре​мя го​да. Та​ким об​ра​зом, бу​дем считать ав​густ-сен​тябрь вре​ме​нем кре​ще​ния Хри​ста и Его ис​ку​ше​ния в пус​ты​не. 

1
Об​ве​ди​те кру​жочком бу​к​ву, пред​ше​ст​вую​щую ка​ж​до​му ВЕР​НО​МУ вы​ска​зы​ва​нию. 

а
За све​де​ния​ми о пер​вом го​де слу​же​ния Хри​ста мы об​ра​ща​ем​ся к еван​ге​ли​сту Ио​ан​ну, по​сколь​ку си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия опус​ка​ют этот пе​ри​од. 

б
Све​де​ния о пер​вом го​де слу​же​ния Хри​ста мы чер​па​ем в ос​нов​ном из внеш​них, не​биб​лей​ских ис​точни​ков

в
Наи​бо​лее точно по​ня​тие хро​но​ло​гичес​ко​го по​ка​за​те​ля мож​но оп​ре​де​лить как сло​во, ком​би​на​цию слов или вы​ска​зы​ва​ний, от​но​ся​щих​ся к оп​ре​деленному со​бы​тию в из​вест​ном про​ме​жут​ке вре​ме​ни. 

г
Упо​ми​на​ние о четы​рех ме​ся​цах до жат​вы — на​деж​ный хро​но​ло​гичес​кий по​ка​за​тель, по​сколь​ку мы зна​ем, что жат​ва на​сту​па​ет по всей зем​ле в од​но и то же вре​мя. 

д
Наи​бо​лее ве​ро​ят​ной да​той, ко​то​рая со​гла​су​ет​ся со вре​ме​нем ро​ж​де​ния Хри​ста, пят​на​дца​тым го​дом прав​ле​ния Ти​ве​рия и воз​рас​том Ии​су​са в начале Его слу​же​ния, яв​ля​ет​ся 27-29 гг. по Р.Х. 

е
Нас боль​ше ин​те​ре​су​ет вре​мя го​да, в ко​то​ром Ии​сус начал Свое слу​же​ние, не​же​ли кон​крет​ный год его начала. 

2
При​ве​ди​те три хро​но​ло​гичес​ких ука​за​те​ля, спо​соб​ст​вую​щих бо​лее точно​му ус​та​нов​ле​нию вре​ме​ни начала об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния Хри​ста. 

ÖÅËÜ 2. Ïðè​âåñ​òè õðî​íî​ëî​ãè÷åñ​êè óïî​ðÿ​äî÷åí​íûé ïå​ðå÷åíü îñ​íîâ​íûõ ñî​áû​òèé ïåð​âî​ãî ãî​äà îá​ùå​ñò​âåí​íî​ãî ñëó​æå​íèÿ Õðè​ñòà. 

Пер​вый год

Ио​ан. 1:19—4:42

Как мы уже го​во​ри​ли, толь​ко Ио​анн за​печат​ле​ва​ет со​бы​тия, про​изо​шед​шие не​по​сред​ст​вен​но по​сле кре​ще​ния и ис​ку​ше​ния Хри​ста. Он пи​шет, что в два по​сле​дую​щих дня Ио​анн Кре​сти​тель, уви​дев Хри​ста, про​воз​гла​сил Его Агн​цем Бо​жи​им. Ии​сус все еще на​хо​дит​ся в юж​ной час​ти Иу​деи, по​сколь​ку, как ска​за​но, Ио​анн кре​стил «в Ви​фа​ва​ре при Иор​да​не» (1:28). В это вре​мя Ии​сус начина​ет от​би​рать лю​дей, ко​то​рые впо​след​ст​вии ста​нут Его две​на​дца​тью учени​ка​ми. Со​глас​но Ио​ан​ну, к это​му мо​мен​ту Он уже вы​брал пя​те​рых. Раз​берем это под​роб​нее. 

Пер​вые два чело​ве​ка, из​бран​ные Ии​су​сом, пер​во​началь​но бы​ли учени​ка​ми Ио​ан​на. Еван​ге​лист на​зы​ва​ет пер​вым Ан​д​рея, но об име​ни вто​ро​го умал​чи​ва​​ет. Впрочем, ско​рее все​го, вто​рым был сам Ио​анн, ав​тор чет​вер​то​го Еван​​ге​лия. За​тем Ан​д​рей на​хо​дит сво​его бра​та, Си​мо​на Пет​ра, ко​то​ро​го и при​во​дит к Ии​су​су. Те​перь учени​ков уже трое (1:41-42). На сле​дую​щий день Ии​сус встречает Фи​лип​па и при​зы​ва​ет его по​сле​до​вать за Со​бой (1:43). Еван​ге​лист за​ключает, что Фи​липп, по​доб​но Ан​д​рею и Пет​ру, про​ис​хо​дит из Виф​саи​ды. Фи​липп сра​зу же оты​ски​ва​ет сво​его дру​га На​фа​наи​ла и при​во​дит его ко Хри​сту. Зна​ко​мясь с Ии​су​сом, На​фа​на​ил по​ни​ма​ет, что ему до​ве​лось встре​тить То​го, за Кем сто​ит ид​ти. 

По​сколь​ку из всех ав​то​ров Еван​ге​лий толь​ко Ио​анн упо​ми​на​ет На​фа​наи​ла, а не Вар​фо​ло​мея, мно​гие по​ла​га​ют, что На​фа​на​ил — вто​рое имя Вар​фо​ло​мея. Это под​твер​жда​ет​ся тем фак​том, что Вар​фо​ло​мей упо​ми​на​ет​ся во всех четы​рех спи​сках две​на​дца​ти учени​ков. Это мне​ние, хо​тя и не до​ка​зан​ное окончатель​но, мно​ги​ми вос​при​ни​ма​ет​ся как впол​не ве​ро​ят​ное. 

Ре​шив от​пра​вить​ся в Га​ли​лею (1:43), Ии​сус в со​про​во​ж​де​нии пя​ти учени​ков про​дви​га​ет​ся к Ка​не, где тво​рит Свое пер​вое чудо на сва​деб​ном пи​ре (2:1-11). За​тем Ии​сус по​се​ща​ет Ка​пер​на​ум, где про​во​дит не​сколь​ко дней (2:12). Еван​ге​лист упо​ми​на​ет пер​вый празд​ник Пас​хи: Ии​сус по​се​тил его во вре​мя Сво​его слу​же​ния (2:13). [За​меть​те, об​ще​ст​вен​ное слу​же​ние Ии​су​са включало четы​ре Пас​хи. Ио​анн осо​бо упо​ми​на​ет три из них (2:13; 6:4 и 11:5) и, ве​ро​ят​но, под​ра​зу​ме​ва​ет чет​вер​тую (5:1). В даль​ней​шем мы вер​нем​ся к об​су​ж​де​нию ас​пек​та вре​ме​ни празд​но​ва​ния Пас​хи.] 

Та​ким об​ра​зом, наш Гос​подь за​вер​ша​ет крат​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние и на​прав​ля​ет​ся в Ие​ру​са​лим на празд​ник Пас​хи (2:13). Ио​анн го​во​рит о двух со​бы​ти​ях, про​ис​шед​ших во вре​мя Его пре​бы​ва​ния там. Во-пер​вых, он опи​сы​ва​ет сце​ну во дво​ре Хра​ма, ко​гда Ии​сус пе​ре​во​рачива​ет сто​лы ме​нов​щи​ков де​нег (2:14-16). Во-вто​рых, он за​пи​сы​ва​ет раз​го​вор Хри​ста с Ни​ко​ди​мом (3:1-21), к ко​то​ро​му мы еще вер​нем​ся. Здесь, од​на​ко, дос​та​точно труд​но тол​ко​вать под​роб​но​сти слу​же​ния Ии​су​са. Ио​анн го​во​рит про​сто: «По​сле се​го при​шел Ии​сус с учени​ка​ми Свои​ми в зем​лю Иу​дей​скую и там жил с ни​ми и кре​стил» (3:22). Еван​ге​лист так​же от​мечает, что Ио​анн Кре​сти​тель на​хо​дил​ся не​по​далеку от то​го мес​та, где слу​жил Ии​сус (ст. 23). Хо​тя в Биб​лии и не го​во​рит​ся о том, как дол​го пре​бы​вал Ии​сус с учени​ка​ми в Иу​дее, мож​но пред​по​ло​жить, что Он про​был там не​сколь​ко ме​ся​цев. В лю​бом случае, Ио​анн Кре​сти​тель к это​му вре​ме​ни еще не был аре​сто​ван (3:24). 

В то вре​мя, как Ио​анн и Хри​стос про​дол​жа​ли свое слу​же​ние, ме​ж​ду учени​ка​ми Ио​ан​на и фа​ри​сея​ми (а воз​мож​но, и дру​ги​ми за​кон​ни​ка​ми), ве​ро​ят​но, воз​ник спор в от​но​ше​нии слу​же​ний Ии​су​са и Ио​ан​на (3:25-4:2). Что​бы из​бе​жать кон​флик​та и пре​дот​вра​тить не​же​ла​тель​ное вни​ма​ние к Его слу​же​нию в это вре​мя, Ии​сус по​ки​да​ет Иу​дею и воз​вра​ща​ет​ся в Га​ли​лею (4:3). 

Впол​не воз​мож​но, что имен​но в это вре​мя Ио​анн Кре​сти​тель был по​са​жен в тюрь​му. Ес​ли это так, то мы дос​тиг​ли мо​мен​та, в ко​то​рый на пе​ред​ний план вновь вы​хо​дят си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия (Матф. 4:12; Лук. 3:19-20, 4:14). Вы, ра​зу​ме​ет​ся, за​ме​ти​ли, что в этом мес​те Мат​фей свя​зы​ва​ет взя​тие Ио​ан​на под стра​жу с воз​вра​ще​ни​ем Ии​су​са в Га​ли​лею. Лу​ка, на​про​тив, упо​ми​на​ет арест Ио​ан​на вне дан​ной хро​но​ло​гичес​кой по​сле​до​ва​тель​но​сти. Опи​сав слу​же​ние Ио​ан​на в ок​ре​ст​но​стях Иор​да​на (3:1-18), Лу​ка до​бав​ля​ет два сти​ха о тю​рем​ном за​ключении Ио​ан​на (3:19-20), а за​тем воз​вра​ща​ет​ся к кре​ще​нию Хри​ста (3:21-22). 

Ес​ли хро​но​ло​гия пред​ше​ст​вую​щих си​ноп​тичес​ких за​пи​сей со​гла​су​ет​ся с Ио​ан. 4:3, то мож​но считать, что мы дос​тиг​ли при​бли​зи​тель​но​го окончания пер​во​го го​да об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния Ии​су​са. Те​перь Хри​стос по​ки​да​ет Иу​дею с це​лью пред​при​нять про​дол​жи​тель​ное слу​же​ние в Га​ли​лее; един​ст​вен​ное, на что сле​ду​ет об​ра​тить вни​ма​ние, это Его бе​се​да с жен​щи​ной-са​ма​рян​кой, а так​же про​по​ведь в ок​ре​ст​но​стях го​ро​да Си​харь. Бо​лее под​роб​но мы ос​та​но​вим​ся на этом поз​же, осо​бое вни​ма​ние об​ра​тив на те чудес​ные по​след​ст​вия, ко​то​рые оно име​ло (Ио​ан. 4:3-42). 

В по​пыт​ке по​мочь вам по​вто​рить и за​кре​пить в па​мя​ти со​бы​тия пер​во​го го​да слу​же​ния Хри​ста, опи​сан​ные Ио​ан​ном, мы при​во​дим их по по​ряд​ку. По​жа​луй​ста, про​сле​ди​те их по при​ла​гае​мой кар​те. 

1. 
При​няв Ио​ан​но​во кре​ще​ние, Хри​стос под​вер​га​ет​ся ис​ку​ше​нию. Ио​анн про​дол​жа​ет свое слу​же​ние, кре​стя (1:19-28). 

2. 
Хри​стос из​би​ра​ет пер​вых Сво​их учени​ков (1:35-51). 

3. 
Хри​стос пу​те​ше​ст​ву​ет в Га​ли​лею, тво​рит Свое пер​вое чудо в Ка​не (2:1-11), а за​тем на​прав​ля​ет​ся в Ка​пер​на​ум со Сво​ей ма​те​рью, брать​я​ми и учени​ка​ми (2:12). 

4. 
Хри​стос воз​вра​ща​ет​ся в Ие​ру​са​лим для празд​но​ва​ния Пас​хи (2:13). 

5. 
Хри​стос из​го​ня​ет из Хра​ма ме​нов​щи​ков де​нег (2:14-17) и бе​се​ду​ет с Ни​ко​ди​мом (3:1-21). 

6. 
Слу​же​ние Хри​ста в де​рев​нях Иу​деи (3:22); в это же вре​мя не​по​далеку осу​ще​ст​в​ля​ет свое слу​же​ние кре​ще​ния Ио​анн (3:23-36). 

7. 
Хри​стос по​ки​да​ет Иу​дею; по пу​ти в Га​ли​лею Он по​се​ща​ет Са​ма​рию

8. 
Ии​сус начина​ет про​дол​жи​тель​ное слу​же​ние в Га​ли​лее (4:45-54). 

3
Об​ве​ди​те кру​жочком бу​к​ву, пред​ше​ст​вую​щую ка​ж​до​му ВЕР​НО​МУ вы​ска​зы​ва​нию. 

а
Боль​шую часть пер​во​го го​да Сво​его слу​же​ния наш Гос​подь про​вел в Га​ли​лее. 

б
Вско​ре по​сле пер​во​го при​бы​тия в Га​ли​лею Хри​стос из​би​ра​ет две​на​дцать учени​ков. 

в
Мно​гие по​ла​га​ют, что На​фа​на​ил — вто​рое имя Вар​фо​ло​мея, по​сколь​ку Ио​анн в спи​ске учени​ков упо​ми​на​ет пер​во​го, но умалчива​ет о по​след​нем. 

г
Пер​вый пе​ри​од слу​же​ния Хри​ста в Га​ли​лее был бо​лее чем крат​ким и включал толь​ко две ос​та​нов​ки — в Ка​не и Ка​пер​нау​ме. 

д
Ии​сус за​вер​шил пер​вый пе​ри​од Сво​его Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния, по​сколь​ку Ему за​хо​те​лось по​бы​вать на празд​но​ва​нии Пас​хи. 

е
В течение не​ко​то​ро​го вре​ме​ни Ио​анн Кре​сти​тель и Хри​стос не​сли свои слу​же​ния в селениях Иу​деи, не​по​далеку друг от дру​га. 

ж
Ии​су​су при​шлось пре​рвать Свое Иу​дей​ское слу​же​ние, по​то​му что Ирод взял под стра​жу Ио​ан​на Кре​сти​те​ля и угрожал сде​лать то же с Ии​су​сом
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Упо​ря​дочьте с хро​но​ло​гичес​кой точки зре​ния сле​дую​щие ос​нов​ные со​бы​тия пер​во​го го​да об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния Хри​ста, про​ста​вив по​ряд​ко​вый но​мер ка​ж​до​го со​бы​тия. 

.
.
.
.
а
Хри​стос начина​ет про​дол​жи​тель​ное слу​же​ние в Га​ли​лее. 

.
.
.
.
б
Хри​стос из​би​ра​ет пер​вых Сво​их учени​ков. 

.
.
.
.
в
Хри​стос осу​ще​ст​в​ля​ет Свое слу​же​ние в селениях Иу​деи; Иоанн кре​стит не​по​далеку от Ии​су​са. 

.
.
.
.
г
Хри​стос при​ни​ма​ет Ио​ан​но​во кре​ще​ние, по​сле чего Ио​анн про​дол​жа​ет свое слу​же​ние. 

.
.
.
.
д
Ии​сус воз​вра​ща​ет​ся в Га​ли​лею, по пу​ти по​се​тив Са​ма​рию. 

.
.
.
.
е
Ии​сус из​го​ня​ет ме​нов​щи​ков де​нег из Хра​ма и бе​се​ду​ет с Ни​ко​ди​мом. 

.
.
.
.
ж
Хри​стос от​прав​ля​ет​ся в Ие​ру​са​лим на празд​но​ва​ние Пас​хи. 

.
.
.
.
з
Ии​сус пу​те​ше​ст​ву​ет в Га​ли​лею и слу​жит в Ка​не и Ка​пер​нау​ме. 

ÖÅËÜ 3. Îñ​íî​âû​âà​ÿñü íà ñè​íîï​òè÷åñ​êèõ Åâàí​ãå​ëè​ÿõ, îï​ðå​äå​ëèòü ãëàâ​íûå ñî​áû​òèÿ ðàí​íå​ãî ïå​ðèî​äà Ãà​ëè​ëåé​ñêî​ãî ñëó​æå​íèÿ Õðè​ñòà, è òî, ãäå ýòè ñî​áû​òèÿ ïðî​èñ​õî​äè​ëè. 

ГА​ЛИ​ЛЕЙ​СКОЕ СЛУ​ЖЕ​НИЕ: РАН​НИЙ ПЕ​РИ​ОД

Пе​ре​хо​дя к рас​смот​ре​нию про​дол​жи​тель​но​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Ии​су​са, по​про​бу​ем раз​де​лить его на три пе​рио​да — так нам бу​дут бо​лее по​нят​ны под​роб​но​сти со​бы​тий, от​но​ся​щих​ся к этим пе​рио​дам. Об​ра​ща​ясь к ран​не​му пе​рио​ду, сле​ду​ет пом​нить, что начина​ет​ся он воз​вра​ще​ни​ем Хри​ста в Га​ли​лею, а за​канчива​ет​ся из​бра​ни​ем Две​на​дца​ти. 

Еще раз на​по​ми​на​ем вам, что со​хра​нять не​раз​рыв​ность и пра​виль​ную по​сле​до​ва​тель​ность по​ве​ст​во​ва​ния чрез​вычай​но слож​но. Очевид​но, ав​то​ры Еван​ге​лий всё-та​ки счита​ли бо​лее важ​ным об​ра​тить вни​ма​ние сво​их по​тен​ци​аль​ных чита​те​лей имен​но на по​сла​ние и чуде​са Ии​су​са, пред​почитая это опи​са​нию по​все​днев​ных со​бы​тий Его слу​же​ния. Пом​ня об этом, мож​но по​нять, почему в не​ко​то​рых случаях мы под​хо​дим к во​про​су хро​но​ло​гии не с дог​ма​тичес​ких по​зи​ций. 

Еван​ге​лие от Мар​ка

Марк. 1:14—3:19

Вчитав​шись в этот текст, мож​но за​ме​тить, что ме​ж​ду сти​ха​ми 13 и 14 Марк про​пус​ка​ет как ми​ни​мум один год слу​же​ния Ии​су​са. За​тем, начиная с ст. 14, он во​зоб​нов​ля​ет по​ве​ст​во​ва​ние и рас​ска​зы​ва​ет о взя​тии Ио​ан​на Кре​сти​те​ля под стра​жу. Ст. 14 о пу​те​ше​ст​вии Хри​ста в Га​ли​лею со​гла​су​ет​ся с Ио​ан. 4:3-42 — по​се​ще​нием Хри​стом Са​ма​рии. Та​ким об​ра​зом, мы мо​жем, ис​поль​зуя хро​но​ло​гичес​кий по​ка​за​тель, при​мененный Ио​ан​ном, по​доб​ным же об​ра​зом оп​ре​де​лить вре​мя го​да, ко​гда Ии​сус про​хо​дил через Са​ма​рию, что​бы начать Свое Га​ли​лей​ское слу​же​ние. 

Мы уже го​во​ри​ли, что за​мечание Хри​ста о том, что «еще четы​ре ме​ся​ца, и на​сту​пит жат​ва (Ио​ан. 4:35), сде​лан​ное Им в Са​ма​рии, яв​ля​ет​ся хро​но​ло​гичес​ким по​ка​за​те​лем. Со​пос​тав​ляя этот пе​ри​од с пе​рио​дом, опи​сан​ным у Мар​ка (1:14), мож​но сде​лать вы​вод, что Хри​стос начал Свое ве​ли​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние в ян​ва​ре-фев​ра​ле. При​няв в качес​т​ве воз​мож​ной да​ты кре​ще​ния Ии​су​са ав​густ-сен​тябрь 29 г. по Р.Х., а так​же зная, что с это​го вре​ме​ни про​шла од​на Пас​ха (30 г. по Р.Х.), мож​но прий​ти к та​ко​му же вы​во​ду. Сле​ду​ет, од​на​ко, пом​нить, что все эти да​ты весь​ма при​бли​зи​тель​ны. 

Об​ра​ти​те вни​ма​ние на то, как бы​ст​ро раз​во​рачива​ют​ся со​бы​тия в по​ве​ст​во​ва​нии Мар​ка. Он пря​мо го​во​рит: «при​шел Ии​сус в Га​ли​лею, про​по​ве​дуя Еван​ге​лие Цар​ст​вия Бо​жия» (1:14). Да​лее, Он при​зы​ва​ет чет​ве​рых сле​до​вать за Со​бой (Си​мо​на Пет​ра, Ан​д​рея, Иа​ко​ва и Ио​ан​на). По​началу это мо​жет по​ка​зать​ся не​вер​ным, ибо Ии​сус при​звал Пет​ра, Ан​д​рея, и, воз​мож​но, Ио​ан​на, не​сколь​ко ра​нее (Ио​ан. 1:35-42). Объ​яс​не​ние это​му мож​но дать сле​дую​щее: вначале, при​зван​ные Ии​су​сом, эти лю​ди по​сле​до​ва​ли за Ним, а за​тем, про​быв с Ии​су​сом не​ко​то​рое вре​мя, они вер​ну​лись к сво​ему ос​нов​но​му за​ня​тию (ры​бо​лов​ст​во), а Хри​стос хо​дил в оди​ночес​т​ве. У нас нет пол​ной уве​рен​но​сти в спра​вед​ли​во​сти по​доб​но​го пред​по​ло​же​ния, но, ве​ро​ят​но, Хри​стос те​перь со​би​ра​ет их для бо​лее дли​тель​но​го пре​бы​ва​ния с Ним. Впо​след​ст​вии они бу​дут с Ии​су​сом вплоть до кон​ца Его зем​но​го слу​же​ния. 

Марк в гла​вах 1-3 сво​его Еван​ге​лия ак​цен​ти​ру​ет вни​ма​ние чита​те​лей глав​ным об​ра​зом на чуде​сах Ии​су​са, а так​же опи​сы​ва​ет при​зва​ние пя​то​го учени​ка, Ле​вия (2:14-17); при этом он почти ничего не пи​шет о про​по​ве​дях Хри​ста. Да​лее, в 2:23 име​ет​ся еще один хро​но​ло​гичес​кий по​ка​за​тель. Здесь опи​сан сле​дую​щий эпи​зод: в суб​бо​ту Хри​стос с учени​ка​ми идет по пше​нично​му по​лю; учени​ки сры​ва​ют ко​ло​сья, дос​та​точно спе​лые, что​бы их есть. Это оз​начает, что вско​ре на​сту​пит жат​ва (то есть ап​рель-май). Ес​ли пред​по​ло​жить, что имен​но в этот год началось дли​тель​ное Га​ли​лей​ское слу​же​ние Хри​ста, то ме​ж​ду Марк. 1:14 и кон​цом вто​рой гла​вы про​шло око​ло четы​рех ме​ся​цев. 
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Марк за​вер​ша​ет свое по​ве​ст​во​ва​ние о ран​нем пе​рио​де Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния пе​речис​ле​ни​ем две​на​дца​ти учени​ков Хри​ста (3:13-19). При​зва​ние Две​на​дца​ти, очевид​но, про​изош​ло не​по​сред​ст​вен​но по​сле эпи​зо​да со сры​ва​ни​ем ко​лось​ев в суб​бо​ту (2:23-28). Ес​ли это так, то от вто​ро​го при​зва​ния Пет​ра и Ан​д​рея до окончатель​но​го из​бра​ния Две​на​дца​ти про​шло око​ло четы​рех ме​ся​цев. Та​ким об​ра​зом, Марк. 3:19 яв​ля​ет​ся окончани​ем ран​не​го пе​рио​да ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. 

5
Все ни​же​пе​речис​лен​ное — со​бы​тия, про​ис​шед​шие в ран​нем пе​рио​де ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста, ЗА ИС​КЛЮЧЕНИ​ЕМ од​но​го. Ка​кое из ни​же​пе​речис​лен​ных со​бы​тий, со​глас​но Еван​ге​лию от Мар​ка, НЕ име​ло мес​та в этом пе​рио​де?

а)
Хри​стос од​но​вре​мен​но при​зы​ва​ет четы​рех учени​ков, а за​тем, не​мно​го по​го​дя, — пя​то​го. 

б)
Учени​ки Ии​су​са сры​ва​ют ко​ло​сья в суб​бо​ту. 

в)
Про​по​ведь Ии​су​са о прин​ци​пах Цар​ст​ва Бо​жия, за​вер​шив​шая​ся на​сы​ще​ни​ем четырех тысяч человек. 

г)
Из​бра​ние Две​на​дца​ти на апо​столь​ст​во. 

Еван​ге​лие от Мат​фея

Матф. 4:12-12:14

В то вре​мя, как Марк да​ет весь​ма ла​ко​ничную за​пись это​го пе​рио​да и со​блю​да​ет хро​но​ло​гичес​кий по​ря​док, Мат​фей бо​лее про​стра​нен, а све​де​ния, из​ло​жен​ные им, сгруп​пи​ро​ва​ны те​ма​тичес​ки. Ра​зу​ме​ет​ся, в свя​зи с этим не​ко​то​рые те​мы пред​став​ле​ны без со​блю​де​ния хро​но​ло​гичес​кой точнос​ти. Ес​ли срав​нить опи​са​ние од​них и тех же со​бы​тий у Мат​фея, Мар​ка и Лу​ки, при​няв за хро​но​ло​гичес​кий эта​лон Еван​ге​лие от Мар​ка, то об​на​ру​жи​ва​ет​ся, что не​ко​то​рые сти​хи у Мат​фея при​над​ле​жат, ве​ро​ят​но, позд​не​му пе​рио​ду Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Ии​су​са, а имен​но: 8:23-27, 8:28-34, 9:18-26, 9:27-34 и 11:2-30. Од​на​ко нам не сле​ду​ет осо​бо тре​во​жить​ся по это​му по​во​ду, по​сколь​ку мы уже уяс​ни​ли, что еван​ге​ли​сты не ста​ви​ли пе​ред со​бой цель стро​го со​блю​дать хро​но​ло​гичес​кую по​сле​до​ва​тель​ность опи​сы​вае​мых со​бы​тий. Ав​то​ры си​ноп​тических Евангелий про​сто упо​ря​дочили со​бы​тия жиз​ни и слу​же​ния на​ше​го Гос​по​да, стре​мясь со​хра​нить плав​ность по​ве​ст​во​ва​ния. 

В этой час​ти сво​его Еван​ге​лия Мат​фей, по​доб​но Мар​ку, рас​ска​зы​ва​ет о воз​вра​ще​нии Хри​ста в Га​ли​лею по​сле аре​ста Ио​ан​на Кре​сти​те​ля; по​ве​ст​во​ва​ние за​канчива​ет​ся из​бра​ни​ем Две​на​дца​ти. Пе​речис​лим же глав​ные те​мы, за​тро​ну​тые Мат​фе​ем: это по​зво​лит бо​лее глу​бо​ко по​нять важ​ность рас​смат​ри​вае​мо​го пе​рио​да слу​же​ния Хри​ста. 

1. 
В 4:12-25 пред​став​ле​на об​щая кар​ти​на слу​же​ния Хри​ста в Га​ли​лее, включаю​щая из​бра​ние Две​на​дца​ти. 

2. 
В гла​вах 5-7 от​ра​же​но учение Ии​су​са, ши​ро​ко из​вест​ное как На​гор​ная Про​по​ведь. Читая Еван​ге​лие от Мат​фея, мож​но по​ду​мать, что всю ее Ии​сус про​изнес в од​ной речи, но, впол​не воз​мож​но, что это учение пред​став​ля​ет со​бою со​б​ра​ние мно​гих про​по​ве​дей Хри​ста, про​из​несенных Им на про​тя​же​нии Сво​его слу​же​ния. 

3. 
В гла​вах 8-9 пред​став​ле​ны чуде​са, со​творенные Хри​стом. Со​пос​тав​ле​ние трех си​ноп​тичес​ких Еван​ге​лий по​зво​ля​ет сде​лать вы​вод, что Мат​фей на​ру​ша​ет хро​но​ло​гичес​кую по​сле​до​ва​тель​ность. В этих гла​вах опи​са​ны пу​те​ше​ст​вия Хри​ста по Га​ли​лее, го​во​рит​ся о це​не ученичес​т​ва (8:18-22), о Его вла​сти над си​ла​ми при​ро​ды (8:23-27), над бе​сов​ски​ми си​ла​ми (8:16, 28-34; 9:32-34), о спо​соб​но​сти Ии​су​са ис​це​лять вся​кую бо​лезнь и не​дуг (8:16; 9:35). Здесь так​же упо​мя​ну​то при​зва​ние Мат​фея (9:9-13). Еван​ге​лист упо​ми​на​ет здесь пу​те​ше​ст​вие Хри​ста в Га​да​ру (8:28-34), од​на​ко, это со​бы​тие, ве​ро​ят​но, про​изош​ло не​сколь​ко позд​нее (ср. Марк. 5:1-20 и Лук. 8:26-39). 

4. 
Вся гла​ва 10 по​свя​ще​на две​на​дца​ти ученикам: здесь го​во​рит​ся об их при​зва​нии и по​свя​ще​нии. По​сы​лая их на ко​рот​кое слу​же​ние, Ии​сус да​ет им осо​бые на​став​ле​ния. 

5. 
В гла​ве 11 со​дер​жит​ся от​вет Ии​су​са на за​прос Ио​ан​на, от​зыв Хри​ста об Ио​ан​не Кре​сти​те​ле, Его сло​ва о месте Ио​ан​на в Цар​ст​ве Не​бес​ном (ст. 2-19). Да​лее Хри​стос уп​ре​ка​ет го​ро​да Хо​ра​зин, Виф​саи​ду и Ка​пер​на​ум за их не​ве​рие (ст. 20-24). Со​бы​тия, о ко​то​рый Мат​фей пи​шет в этой гла​ве, очевид​но, про​изош​ли не​сколь​ко поз​же (ср. Лук. 7:18-35). 

6. 
В гла​ве 12 (ст. 1-14) за​вер​ша​ет​ся опи​са​ние со​бы​тий, ко​то​рые мы от​но​сим к ран​не​му пе​рио​ду Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста. В ст. 1-8 име​ет​ся чет​кий хро​но​ло​гичес​кий по​ка​за​тель: здесь идет речь об учени​ках, сры​ваю​щих ко​ло​сья в суб​бо​ту. Та​ким об​ра​зом, мы мо​жем со​от​не​сти эти сти​хи с со​от​вет​ст​вую​щи​ми мес​та​ми в Еван​ге​ли​ях от Мар​ка (2:23-28) и Лу​ки (6:1-5). По​сколь​ку во всех трех Си​ноп​ти​ках рас​сказ о сры​ва​нии ко​лось​ев в суб​бо​ту сме​ня​ет​ся рас​ска​зом о чуде ис​це​ле​ния су​хо​ру​ко​го, мож​но пред​по​ло​жить, что это — три раз​ных опи​са​ния од​но​го и то​го же со​бы​тия. 

На этом мы за​канчива​ем рас​смот​ре​ние за​печат​лен​ных Мат​фе​ем со​бы​тий, от​но​ся​щих​ся к ран​не​му пе​рио​ду Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Ии​су​са

6
Оп​ре​де​ли​те, ка​кие со​бы​тия, от​но​ся​щие​ся к ран​не​му пе​рио​ду Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Ии​су​са,...

1 — опи​са​ны в рас​смот​рен​ной час​ти Еван​ге​лия от Мат​фея. 

2 — не опи​са​ны в рас​смот​рен​ной час​ти Еван​ге​лия от Мат​фея. 

.
.
.
.
а
Об​щие све​де​ния о Га​ли​лей​ском слу​же​нии Хри​ста; из​бра​ние не​ко​то​рых учени​ков. 

.
.
.
.
б
Об​стоя​тель​ст​ва смер​ти Ио​ан​на Кре​сти​те​ля. 

.
.
.
.
в
На​гор​ная Про​по​ведь Ии​су​са. 

.
.
.
.
г
При​зыв и на​став​ле​ния Две​на​дца​ти пе​ред их ухо​дом на ко​рот​кое слу​же​ние. 

.
.
.
.
д
Пре​ду​пре​ж​де​ние Ии​су​са на Еле​он​ской го​ре. 

.
.
.
.
е
Сры​ва​ние ко​лось​ев в суб​бо​ту, что яв​ля​ет​ся чет​ким хро​но​ло​гичес​ким по​ка​за​те​лем. 

.
.
.
.
ж
Чуде​са, со​творенные Хри​стом, Его власть над сти​хия​ми, бе​сов​ски​ми си​ла​ми и спо​соб​ность ис​це​лять бо​лез​ни и не​ду​ги. 

Еван​ге​лие от Лу​ки

Лук. 4:14—7:17; 9:1-6

Лу​ка начина​ет свое опи​са​ние ран​не​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста с то​го же мес​та, что и Марк, и Мат​фей. Све​де​ния, при​во​ди​мые им, глав​ным об​ра​зом, по​доб​ны дан​ным дру​гих ав​то​ров. Впрочем, весь​ма ин​те​рес​но про​сле​дить, как ав​то​ры Си​ноп​ти​ков до​пол​ня​ют друг дру​га. Ес​ли Мат​фей про​сто кон​ста​ти​ру​ет: «Хри​стос ос​та​вив На​за​рет при​шел и по​се​лил​ся в Ка​пер​нау​ме при​мор​ском» (4:13), то Лу​ка до​бав​ля​ет, что лю​ди в На​за​ре​те не при​ня​ли Его и хо​те​ли убить (4:16-30), а за​тем в под​роб​но​стях со​об​ща​ет, что же там про​изош​ло. По​ми​мо это​го, Марк рас​ска​зы​ва​ет о том, что жи​те​ли На​за​ре​та изум​ля​лись сло​вам Хри​ста, со​мне​ва​лись в Его пол​но​мочиях, и что Ии​сус, в Свою очередь, был удив​лен их не​ве​ри​ем (6:1-6). 

По​доб​но Мат​фею и Мар​ку, Лу​ка за​печат​ле​ва​ет пе​ре​се​ле​ние Хри​ста в Ка​пер​на​ум (4:31) и по​сле​дую​щее при​зва​ние пя​ти пер​вых учени​ков (5:1-11; 27-32). Сле​ду​ет от​ме​тить, что это со​бы​тие он опи​сы​ва​ет осо​бен​но под​роб​но. Он так​же по​свя​ща​ет мно​го вни​ма​ния чуде​сам, со​творенным Ии​су​сом, но об этом мы по​го​во​рим позд​нее. Осо​бый ин​те​рес вы​зы​ва​ет у Лу​ки роль мо​лит​вы в жиз​ни Ии​су​са (4:42; 5:16; 6:12). Впрочем, все еван​ге​ли​сты об​ра​ща​ют вни​ма​ние чита​те​ля на этот ас​пект. 

Лу​ка пе​речис​ля​ет две​на​дцать учени​ков (6:13-16) и со​об​ща​ет чита​те​лю, что они по​сла​ны Хри​стом про​по​ве​до​вать и ис​це​лять. Это ме​сто (9:1-6), од​на​ко, вы​па​да​ет за рам​ки ран​не​го пе​рио​да Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. (Мы упо​мя​ну​ли его здесь по​то​му, что Мат​фей и Марк опи​сы​ва​ют ана​ло​гичные со​бы​тия имен​но на этом эта​пе слу​же​ния Хри​ста.) Да​лее, в 6:17-49 име​ет​ся ме​сто, очевид​но, па​рал​лель​ное На​гор​ной Про​по​ве​ди (Матф. 5-7). Кста​ти, здесь тол​ко​ва​тель встречает​ся с оп​ре​деленными труд​но​стя​ми в со​гла​со​ва​нии мно​гочис​лен​ных де​та​лей и ас​пек​тов учения о бла​жен​ст​вах. Мат​фей по​ме​ща​ет опи​са​ние На​гор​ной Про​по​ве​ди в са​мое начало это​го пе​рио​да, убе​ж​дая при этом чита​те​ля в том, что Хри​стос про​изнес её, взой​дя на го​ру (5:1). Лу​ка же ос​ве​ща​ет эту про​по​ведь позд​нее и ут​вер​жда​ет, что Хри​стос об​ра​щал​ся к учени​кам, стоя «на ров​ном мес​те» (6:17). 

Нам сле​ду​ет пом​нить о том, что при на​пи​са​нии си​ноп​тичес​ких Еван​ге​лий их ав​то​ры не ста​ви​ли пе​ред со​бой це​ли не​пре​мен​но со​блю​сти точную по​сле​до​ва​тель​ность со​бы​тий, их не ин​те​ре​со​ва​ли сию​ми​нут​ные под​роб​но​сти. Го​во​ря, что Ии​сус начал Свою про​по​ведь стоя, Лу​ка не ви​дит не​об​хо​ди​мо​сти уточнять, что поз​же Он сел, про​дол​жая на​став​лять. Он так​же не уточня​ет кон​крет​ные мес​та, где Ии​сус про​по​ве​до​вал, ибо впол​не очевид​но, что Хри​стос на​став​лял в са​мых раз​но​об​раз​ных мес​тах. Пом​ня об этом, мы не​пре​мен​но за​ме​тим, что труд ка​ж​до​го из ав​то​ров от​нюдь не про​ти​во​речит, но до​пол​ня​ет тру​ды ос​таль​ных. По​доб​ный на​строй так​же по​мо​жет нам уви​деть в при​веденной хро​но​ло​гии не аб​со​лют​ный эта​лон, но про​стое вспо​мо​га​тель​ное при​бли​же​ние. 

Лу​ка за​вер​ша​ет свое опи​са​ние со​бы​тий рас​смат​ри​вае​мо​го пе​рио​да по​ве​ст​во​ва​ни​ем об ис​це​ле​нии слу​ги сот​ни​ка и вос​кре​ше​нии сы​на вдо​вы (7:1-17). Лу​ка — един​ст​вен​ный из ав​то​ров си​ноп​тических Евангелий, ко​то​рый упо​ми​на​ет слу​же​ние Хри​ста в го​ро​де Наин (7:11-17) и то, как это чудо вско​лых​ну​ло чув​ст​ва лю​дей по всей зем​ле иу​дей​ской. 
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Рас​смот​рев по​ве​ст​во​ва​ние Лу​ки о ран​нем пе​рио​де Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Ии​су​са, мы мо​жем с уве​рен​но​стью ут​вер​ждать, что... 

а)
этот рас​сказ, в ос​нов​ном, по​до​бен дан​ным, ко​то​рые со​об​ща​ют ав​то​ры ос​таль​ных си​ноп​тических Евангелий; от​личны лишь под​роб​но​сти не​ко​то​рых со​бы​тий. 

б)
и Лу​ка, и Мат​фей па​рал​лель​но опи​сы​ва​ют На​гор​ную Про​по​ведь, толь​ко де​та​ли не​сколь​ко от​личают​ся. 

в)
Лу​ка со​об​ща​ет чита​те​лю све​де​ния, ко​то​рых нет у ав​то​ров дру​гих си​ноп​тических Евангелий. 

г)
вер​но все вы​ше​ука​зан​ное. 

д)
вер​но толь​ко а) и б). 

8
При​ни​мая во вни​ма​ние из​вест​ные нам све​де​ния об этом эта​пе слу​же​ния Хри​ста, мож​но сде​лать вы​вод, что Он... 

а)
осу​ще​ст​в​лял Свое слу​же​ние, глав​ным об​ра​зом, на по​бе​ре​жье Га​ли​лей​ско​го мо​ря. 

б)
по​бы​вал прак​тичес​ки во всех на​селенных пунк​тах про​вин​ции Га​ли​лея. 

в)
ог​ра​ничил Свою дея​тель​ность го​ро​да​ми Ка​на, Ка​пер​на​ум и На​за​рет. 

г)
в это вре​мя сво​бод​но пе​ре​ме​щал​ся из Га​ли​леи в Иу​дею и об​рат​но, и по​всю​ду про​по​ве​до​вал и на​став​лял. 
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Хро​но​ло​гичес​кие по​ка​за​те​ли, имею​щие​ся в этой час​ти Еван​ге​лий, сви​де​тель​ст​ву​ют о том, что ран​ний пе​ри​од Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния ох​ва​ты​вал око​ло... 

а)
од​но​го го​да. 

б)
де​вя​ти ме​ся​цев. 

в)
во​сем​на​дца​ти ме​ся​цев. 

г)
четы​рех ме​ся​цев. 

ÖÅËÜ 4. Îáú​ÿñ​íèòü ïå​ðå​ìå​íó â îò​íî​øå​íèè ê Èè​ñó​ñó âî âðå​ìÿ ñðåä​íå​ãî ïå​ðèî​äà Åãî Ãà​ëè​ëåé​ñêî​ãî ñëó​æå​íèÿ. 

ГА​ЛИ​ЛЕЙ​СКОЕ СЛУ​ЖЕ​НИЕ: СРЕД​НИЙ ПЕ​РИ​ОД

Пе​ре​хо​дим к рас​смот​ре​нию сред​не​го пе​рио​да ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста. Со​бы​тие, сто​яв​шее на ру​бе​же это​го пе​рио​да, — это по​сла​ние Ио​ан​ном Кре​сти​те​лем сво​их учени​ков к Ии​су​су с во​про​сом «Он ли Мес​сия?» (Матф. 11:2-19; Лук. 7:18-35). За​вер​ша​ет​ся он на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч. Фак​тичес​ки, толь​ко это чудо за​печат​ле​но во всех четы​рех Еван​ге​ли​ях (Матф. 14:13-21; Марк. 6:30-44; Лук. 9:10-17; Ио​ан. 6:1-13). 

Мы ус​та​но​ви​ли, что ран​ний пе​ри​од длил​ся око​ло четы​рех ме​ся​цев; сред​ний же ох​ва​ты​ва​ет не ме​нее де​ся​ти-две​на​дца​ти ме​ся​цев. Ре​зон​но спро​сить: «А как уда​лось по​лучить эту циф​ру?» От​вечая на этот во​прос, бо​го​сло​вы еще раз вос​поль​зо​ва​лись имею​щим​ся в тек​сте хро​но​ло​гичес​ким по​ка​за​те​лем. Об​ра​тим​ся, к при​ме​ру, к тек​сту, в ко​то​ром от​мечен ко​нец ран​не​го пе​рио​да (Матф. 12:1-2; Марк. 2:23-28; Лук. 6:1-2): учени​ки сры​ва​ют ко​ло​сья в суб​бо​ту. Спе​лость этих ко​лось​ев ука​зы​ва​ет на ап​рель-май, и мы уве​рен​но за​ключаем, что это бы​ло при​бли​зи​тель​но вре​ме​нем вто​рой Пас​хи (31 г. по Р.Х.). Ме​ж​ду этим вре​ме​нем и из​бра​ни​ем Две​на​дца​ти, со​бы​ти​ем, ко​то​рым за​вер​ша​ет​ся ран​ний пе​ри​од, про​шло еще око​ло ме​ся​ца. 

Здесь у Мар​ка и Лу​ки мож​но най​ти сле​дую​щие хро​но​ло​гичес​кие по​ка​за​те​ли: в рас​ска​зе о на​сы​ще​нии пя​ти ты​сяч человек Марк упо​ми​на​ет, что Хри​стос по​ве​лел учени​кам «рас​са​дить всех от​де​ле​ния​ми на зе​ле​ной тра​ве» (6:39), а Ио​анн до​бав​ля​ет, что на том мес​те бы​ло мно​го тра​вы (6:10) и при​бли​жа​лась Пас​ха, празд​ник Иу​дей​ский (6:4). Сле​ду​ет об​ра​тить на это осо​бое вни​ма​ние, по​сколь​ку в Па​ле​сти​не, и осо​бен​но в жар​кой до​ли​не Иор​да​на, тра​ва зе​ле​не​ет толь​ко к Пас​хе. Мож​но пред​по​ло​жить, что это про​изош​ло в ап​ре​ле-мае, бли​же к треть​ей Пас​хе, через год по​сле сры​ва​ния ко​лось​ев в суб​бо​ту (или в 32 г. по Р.Х.) (Мы обос​но​вы​ва​ем дли​тель​ность это​го пе​рио​да пу​тем кри​тичес​ко​го со​пос​тав​ле​ния хро​но​ло​гичес​ких ука​за​те​лей и всех имею​щих​ся у нас сви​де​тельств еван​ге​ли​стов. Так мы соз​даем не​кую вре​мен​ную струк​ту​ру. Впрочем, не сле​ду​ет под​хо​дить к во​про​су вре​ме​ни, дат с чис​то дог​ма​тичес​ких по​зи​ций.)

Мож​но сде​лать вы​вод, что слу​же​ние Хри​ста осу​ще​ст​в​ля​ет​ся в са​мой Га​ли​лее, за ис​ключени​ем од​но​го (а, воз​мож​но, и боль​ше) пу​те​ше​ст​вия на вос​точный бе​рег Га​ли​лей​ско​го мо​ря. Вы, ве​ро​ят​но, за​ме​ти​ли, что ав​то​ры си​ноп​ти​ческих Евангелий упо​ми​на​ют два мес​та на дру​гом бе​ре​гу Га​ли​лей​ско​го мо​ря, ко​то​рые Он по​се​тил. Марк упо​ми​на​ет «стра​ну Гер​ге​син​скую» (5:1), в то вре​мя как у Мат​фея (8:28) и Лу​ки (8:26) ука​за​на «стра​на Га​да​рин​ская». Од​на​ко в ру​ко​пи​сях ка​ж​до​го из еван​ге​ли​стов мож​но най​ти упо​ми​на​ния о «стра​не Гер​ге​син​ской», что по​зво​ля​ет пред​по​ло​жить, что все ав​то​ры опи​сы​ва​ют од​но и то же пу​те​ше​ст​вие. 

По​сколь​ку мы еще вер​нем​ся к бо​лее под​роб​но​му изучению све​де​ний, пред​став​лен​ных в дан​ном раз​де​ле, нам сле​ду​ет рас​ста​вить опи​сы​вае​мые со​бы​тия в при​ем​ле​мом для чте​ния по​ряд​ке. Итак, раз​берем не​сколь​ко мо​мен​тов, тре​бую​щих осо​бо​го объ​яс​не​ния. 

Мы рас​смат​ри​ва​ем вто​рой год слу​же​ния Ии​су​са, оз​на​ме​но​ван​ный на​рас​таю​щи​ми про​ти​во​речия​ми. Лю​ди все еще ди​вят​ся Его чуде​сам, од​на​ко в них по​сте​пен​но воз​ни​ка​ют со​мне​ния и не​ве​рие, осо​бен​но ко​гда Хри​стос объ​яс​ня​ет им Свою мис​сию и рас​ска​зы​ва​ет притчи о Цар​ст​ве. До​ка​за​тель​ст​вом то​му мо​жет слу​жить во​прос Ио​ан​на Кре​сти​те​ля (Матф. 11:2-19; Лук. 7:18-35) и осу​ж​де​ние Хри​стом го​ро​дов Га​ли​леи (Матф. 11:20-24). Все четче про​яв​ля​ет​ся по​сте​пен​ный сдвиг в от​но​ше​нии лю​дей ко Хри​сту и Его слу​же​нию. Впер​вые мож​но за​ме​тить эту пе​ре​ме​ну в род​ном го​ро​де Ии​су​са, На​за​ре​те (Матф. 13:54-58; Марк. 1:1-6). Еще бо​лее яв​но про​яви​лась она то​гда, ко​гда мно​гие по​сле​до​ва​те​ли Хри​ста от​верг​ли Его глав​ную цель (Ио​ан. 6:22-71). Еще один случай, про​ли​ваю​щий свет на пе​ре​ме​ну в от​но​ше​нии лю​дей к Ии​су​су — это казнь Ио​ан​на Кре​сти​те​ля, ко​то​рая, очевид​но, со​стоя​лась имен​но в этом пе​рио​де. Этот акт сам по се​бе яв​ля​ет​ся кос​вен​ным от​вер​же​ни​ем слу​же​ния Хри​ста, ибо всем из​вест​но, что Ио​анн был Его Пред​течей. 

Да​лее мы при​во​дим сти​хи Пи​са​ния — от​рыв​ки из си​ноп​ти​ческих Еван​ге​лий, ко​то​рые, очевид​но, сле​ду​ет от​не​сти к сред​не​му пе​рио​ду Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. Об​ра​ти​те вни​ма​ние, что не​ко​то​рые све​де​ния, при​веденные здесь, мо​гут от​но​сить​ся к ран​не​му пе​рио​ду. 

1.
Матф. 11:2—14:21

а.
12:1-21 — сю​да вхо​дит за​пись со​бы​тий, про​изо​шед​ших в ран​нем пе​рио​де ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. 

б.
8:18, 23-34 и 9:18-34 то​же, ве​ро​ят​но, яв​ля​ют​ся опи​са​ни​ем со​бы​тий бо​лее ран​не​го пе​рио​да. 

2.
Марк. 3:20-6:44
Здесь со​дер​жит​ся при​зва​ние Две​на​дца​ти, ко​то​рое так​же про​изош​ло в ран​нем пе​рио​де Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. 

3.
Лук. 7:18-9:17

Со​бы​тия, от​раженные в 9:1-6, как мы уже го​во​ри​ли, про​изош​ли во вре​мя ран​не​го пе​рио​да Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. 

Со​ве​ту​ем вам пе​речесть ука​зан​ные гла​вы и ос​ве​жить в па​мя​ти опи​сан​ные в них со​бы​тия. 
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Об​ве​ди​те кру​жочком бу​к​ву, пред​ше​ст​вую​щую ка​ж​до​му ВЕР​НО​МУ вы​ска​зы​ва​нию. 

а
Сред​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста начина​ет​ся за​про​сом Ио​ан​на Кре​сти​те​ля об Ии​су​се и за​канчива​ет​ся на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч человек. 

б
Бла​го​да​ря на​личию хро​но​ло​гичес​ких по​ка​за​те​лей, мы де​ла​ем вы​вод, что сред​ний пе​ри​од Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста длил​ся око​ло де​ся​ти-две​на​дца​ти ме​ся​цев. 

в
На​сы​ще​ние пя​ти ты​сяч человек про​изош​ло не​за​дол​го до вто​рой Пас​хи. 

г
Как мы ус​та​но​ви​ли, оби​лие зе​ле​ной тра​вы яв​ля​ет​ся не​оп​ро​вер​жи​мым до​ка​за​тель​ст​вом из​вест​но​го вре​ме​ни го​да в Па​ле​сти​не. 

д
Сред​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста оз​на​ме​но​вал​ся дос​та​точно про​дол​жи​тель​ны​ми Его по​хо​да​ми за пре​де​лы Га​ли​леи. 

е
Толь​ко еди​но​жды, и толь​ко в Еван​ге​лии от Ио​ан​на на​хо​дим мы сви​де​тель​ст​во из​ме​не​ния от​но​ше​ния лю​дей ко Хри​сту и Его слу​же​нию. 
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Крат​ко из​ло​жи​те, что вам из​вест​но о пе​ре​ме​не от​но​ше​ния лю​дей ко Хри​сту и Его слу​же​нию, про​явив​шей​ся в рас​смат​ри​вае​мый пе​ри​од. 

ÖÅËÜ 5. Ðàñ​ñêà​çàòü î íàè​áî​ëåå çíà÷èòåëü​íûõ ñî​áû​òè​ÿõ è î äåÿ​òåëü​íî​ñòè Õðè​ñòà â òå÷åíèå ïîçä​íå​ãî ïå​ðèî​äà Ãà​ëè​ëåé​ñêî​ãî ñëó​æå​íèÿ. 

ГА​ЛИ​ЛЕЙ​СКОЕ СЛУ​ЖЕ​НИЕ: ПОЗД​НИЙ ПЕ​РИ​ОД

На​сы​ще​ние пя​ти ты​сяч человек — это со​бы​тие, ко​то​рым оз​на​ме​но​вал​ся как ко​нец сред​не​го пе​рио​да Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста, так и начало его позд​не​го пе​рио​да. Ме​ж​ду ним и началом пу​те​ше​ст​вия Ии​су​са в Иу​дею про​хо​дит око​ло по​лу​го​да. Хро​но​ло​гичес​ки этот пе​ри​од длит​ся от ап​ре​ля-мая до ок​тяб​ря 32 г. по Р.Х. 

Не​смот​ря на то, что в си​ноп​тических Евангелиях нет чет​ко​го хро​но​ло​гичес​ко​го по​ка​за​те​ля, ко​то​рый оп​ре​де​лил бы вре​мен​ные рам​ки, мож​но сде​лать вы​вод, что празд​ник Ку​щей (Ио​ан. 7:2) со​от​вет​ст​ву​ет по вре​ме​ни по​след​ним со​бы​ти​ям Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста. На ос​но​ва​нии все​го это​го вре​мя окончания Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния и начала Иу​дей​ско​го слу​же​ния мож​но при​бли​зи​тель​но да​ти​ро​вать ок​тябрем 32 г. по Р.Х. 
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Об​ра​ти​те вни​ма​ние, как этот пе​ри​од Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста от​ражен у ав​то​ров си​ноп​тичес​ких Еван​ге​лий:

1. Матф. 14:22—18:35 и 8:18-22. 

2. Марк. 6:45—9:50. 

3. Лук. 9:18-62. 

Вни​ма​тель​но рас​смот​рев этот пе​ри​од, мож​но об​на​ру​жить, что Хри​стос по​сте​пен​но про​дви​га​ет​ся к се​ве​ру Га​ли​леи, и да​же до​хо​дит до Ти​ра и Си​до​на. Ав​то​ры си​ноп​ти​ческих Евангелий за​печат​ле​ли ос​нов​ные со​бы​тия это​го вре​ме​ни: 1) хо​ж​де​ние Хри​ста по во​де (Матф. 14:24-33; Марк. 6:47-52), 2) на​сы​ще​ние четы​рех ты​сяч человек   (Матф. 15:29-39; Марк. 8:3-21), 3) при​зна​ние Пет​ра (Матф. 16:13-20; Марк. 8:27-30; Лук. 9:18-21) и 4) Пре​об​ра​же​ние (Матф. 17:1-8; Марк. 9:2-8; Лук. 9:28-36). 

Вы​ше​ука​зан​ные со​бы​тия, бес​спор​но, яв​ля​ют​ся са​мы​ми глав​ны​ми в этом пе​рио​де, од​на​ко ав​то​ры си​ноп​тических Евангелий включают в свои по​ве​ст​во​ва​ния и ряд чудес, а так​же про​по​ве​ди Хри​ста. Ве​ро​ят​но, од​ной из наи​бо​лее важ​ных черт это​го пе​рио​да яв​ля​ет​ся то, сколь​ко вре​ме​ни те​перь Он про​во​дит со Свои​ми учени​ка​ми. По​хо​же, что те​перь Гос​подь пы​та​ет​ся све​сти во​еди​но про​по​ве​ди и учения двух пре​ды​ду​щих лет — с тем, что​бы учени​ки до кон​ца по​ня​ли, ка​ко​во Его пред​на​значение и что уго​то​ва​но им. 
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Как нам уда​лось вы​яс​нить из дан​но​го раз​де​ла, позд​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста... 

а)
длил​ся око​ло шес​ти ме​ся​цев. 

б)
начал​ся с на​сы​ще​ния пя​ти ты​сяч человек и за​кончил​ся, очевид​но, празд​ни​ком Ку​щей. 

в)
за​кончил​ся при​бли​зи​тель​но в ок​тяб​ре 32 г. по Р.Х. 

г)
ха​рак​те​ри​зу​ет​ся всем вы​ше​ука​зан​ным. 

д)
ха​рак​те​ри​зу​ет​ся толь​ко указанным в а) и б). 
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Что из ни​же​пе​речис​лен​но​го НЕ ЯВ​ЛЯ​ЕТ​СЯ спра​вед​ли​вым в свя​зи с позд​ним пе​рио​дом ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста?

а)
В этот пе​ри​од Он не про​по​ве​до​вал мно​гочис​лен​ным слу​ша​те​лям. 

б)
Боль​шую часть вре​ме​ни Он по​свя​щал Сво​им учени​кам. 

в)
Хри​стос осу​ще​ст​в​лял Свое слу​же​ние, про​дви​га​ясь к се​ве​ру Га​ли​леи. 

г)
Ко​рот​кие по​хо​ды в Тир, Си​дон, Ке​са​рию Фи​лип​по​ву и в об​лас​ти к вос​то​ку от Га​ли​лей​ско​го мо​ря не от​вле​ка​ли вни​ма​ния Хри​ста к Га​ли​лее. 
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Наи​бо​лее при​мечатель​ны​ми со​бы​тия​ми, про​изо​шед​ши​ми в рас​смат​ри​вае​мый пе​ри​од, яв​ля​лись... 

а)
хо​ж​де​ние Хри​ста по во​де и на​сы​ще​ние четы​рех ты​сяч человек. 

б)
На​гор​ная Про​по​ведь и пре​ду​пре​ж​де​ние на Еле​он​ской го​ре. 

в)
при​зна​ние Пет​ром то​го, что Ии​сус — Сын Бо​жий, и Пре​об​ра​же​ние Хри​ста. 

г)
все вы​ше​ука​зан​ные. 

д)
толь​ко указанные в а) и в). 

ÖÅËÜ 6. Îï​ðå​äå​ëèòü ñî​áû​òèÿ, êî​òî​ðûå ïðî​èçîø​ëè â êà​æ​äûé èç ïå​ðèî​äîâ âå​ëè​êî​ãî Ãà​ëè​ëåé​ñêî​ãî ñëó​æå​íèÿ Õðè​ñòà. 

ПОД​ВЕ​ДЕ​НИЕ ИТО​ГОВ ВЕ​ЛИ​КО​ГО ГА​ЛИ​ЛЕЙ​СКО​ГО СЛУ​ЖЕ​НИЯ

Все ве​ли​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние Ии​су​са дли​лось око​ло два​дца​ти ме​ся​цев. В течение это​го вре​ме​ни Его ре​пу​та​ция пре​тер​пе​ла не​ко​то​рые из​ме​не​ния. Вначале Его при​ни​ма​ли с ра​до​стью, Он мно​го вре​ме​ни про​во​дил с людь​ми. В кон​це сред​не​го и в позд​нем пе​рио​де, од​на​ко, на​рас​та​ла кри​ти​ка ре​ли​ги​оз​ных ли​де​ров, а так​же не​ве​рие лю​дей. В по​след​нем пе​рио​де Ии​сус боль​шую часть вре​ме​ни стал по​свя​щать две​на​дца​ти ученикам. Прак​тичес​ки, все это вре​мя Он был в Га​ли​лее, за ис​ключени​ем крат​ких по​хо​дов в Тир, Си​дон, Ке​са​рию Фи​ли​по​ву и рай​оны к вос​то​ку от Га​ли​лей​ско​го мо​ря. На​ко​нец, в течение этих два​дца​ти ме​ся​цев Ии​сус два​ж​ды от​прав​лял​ся в Ие​ру​са​лим на празд​но​ва​ние Пас​хи. Ра​зу​ме​ет​ся, Он мог пу​те​ше​ст​во​вать и в дру​гие мес​та, од​на​ко за​пи​си об этом от​сут​ст​ву​ют. 

Час​ти Пи​са​ния, в ко​то​рых от​ра​же​но ве​ли​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние Хри​ста, дос​та​точно точны (Матф. 4:12—18:35; Марк. 1:14—9:50; Лук. 4:14—9:62). Здесь, прав​да, име​ет​ся од​на про​бле​ма. Де​ло в том, что мы не зна​ем, ку​да по​па​да​ет один дос​та​точно длин​ный раз​дел (10:1—19:27). У нас нет твер​дой уве​рен​но​сти в том, что пер​вая его часть (10:1—13:35) начина​ет​ся в Га​ли​лее, а за​тем дей​ст​вие пе​ре​хо​дит в Иу​дею. Фак​тичес​ки, у чита​те​ля скла​ды​ва​ет​ся впечат​ле​ние не​ук​лон​но​го дви​же​ния в сто​ро​ну Ие​ру​са​ли​ма. На​при​мер, в 10:38-42 Хри​стос пу​те​ше​ст​ву​ет в Ви​фа​нию и ос​та​нав​ли​ва​ет​ся в до​ме Ма​рии и Мар​фы, в двух ми​лях от Ие​ру​са​ли​ма. Да​лее, в 17:11 Он уже идет вдоль гра​ни​цы Га​ли​леи с Са​ма​ри​ей, к Ие​ру​са​ли​му. Но да​же при та​ких об​стоя​тель​ст​вах пред​став​ля​ет​ся весь​ма труд​ным оп​ре​де​ле​ние точно​го вре​ме​ни. Та​ким об​ра​зом, мы по​мес​ти​ли это ме​сто у Лу​ки (10:1—19:27) в урок о позд​нем Иу​дей​ском слу​же​нии Хри​ста, не​смот​ря на то, что часть опи​сан​ных со​бы​тий мог​ла про​ис​хо​дить во вре​мя Его Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния. 
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Под​во​дя итог этой час​ти слу​же​ния Хри​ста, сле​ду​ет от​ме​тить глав​ные со​бы​тия, по​ступ​ки и от​но​ше​ния, ха​рак​те​ри​зую​щие её:

 1.
Хри​стос при​зы​ва​ет две​на​дцать учеников. 

 2.
Он ак​тив​но на​став​ля​ет их. 

 3.
Хри​стос со​вер​ша​ет боль​шую часть опи​сан​ных чудес. 

 4.
Об​ще​ст​вен​ное слу​же​ние Хри​ста пред​стает в пол​ной ме​ре. 

 5.
Хри​стос начина​ет от​кры​вать учени​кам Свое глав​ное пред​на​значение (крест). 

 6.
Слу​же​ние Хри​ста, вначале одоб​рен​ное и под​дер​жан​ное людь​ми, со 
вре​ме​нем вы​зы​ва​ет кри​ти​ку, не​ве​рие и от​вер​же​ние. 

 7.
Учени​ки при​хо​дят к окончатель​но​му убе​ж​де​нию в том, что Хри​стос — Сын Бо​жий. 

 8.
Хри​стос рас​ска​зы​ва​ет боль​шую часть Сво​их притч о Цар​ст​ве. 

 9.
Про​ис​хо​дит Пре​об​ра​же​ние Хри​ста. 

10.

Ии​сус да​ет наи​бо​лее исчер​пы​ваю​щее объ​яс​не​ние Цар​ст​ва. 
Так за​вер​ша​ет​ся ве​ли​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние на​ше​го Гос​по​да. В двух по​сле​дую​щих уро​ках мы уви​дим, как не​умо​ли​мо Хри​стос при​бли​жал​ся к Сво​ей учас​ти на кре​сте, что и бы​ло Его глав​ной це​лью на зем​ле. 
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Со​пос​тавь​те ка​ж​дое со​бы​тие, дей​ст​вие или пе​ре​ме​ну от​но​ше​ния (сле​ва) с пе​рио​дом ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния, во вре​мя ко​то​ро​го они про​изош​ли (спра​ва). 

	.
.
.
.
а
Из​бра​ние две​на​дца​ти учени​ков. 

.
.
.
.
б
Хри​стос боль​шую часть вре​ме​ни про​во​дит со Свои​ми учени​ка​ми. 

.
.
.
.
в
Лю​ди начина​ют кри​ти​ко​вать слу​же​ние Хри​ста, пе​ре​ста​ют ве​рить Ему и да​же от​вер​га​ют Его. 

.
.
.
.
г
Ио​анн Кре​сти​тель по​сы​ла​ет сво​их учени​ков спро​сить Хри​ста, не Он ли ожи​дае​мый Мес​сия. 

.
.
.
.
д
Слу​же​ние Гос​по​да осу​ще​ст​в​ля​ет​ся, глав​ным об​ра​зом, в се​вер​ной Га​ли​лее; Он пред​при​ни​ма​ет ко​рот​кие по​хо​ды в Тир, Си​дон, Ке​са​рию Фи​ли​ппо​ву и в вос​точные рай​оны Га​ли​лей​ско​го мо​ря. 

.
.
.
.
е
На​гор​ная Про​по​ведь Хри​ста. 

.
.
.
.
ж
Этот пе​ри​од начина​ет​ся аре​стом Ио​ан​на Кре​сти​те​ля, а за​канчива​ет​ся опи​са​ни​ем учени​ков, сры​ваю​щих ко​ло​сья в суб​бо​ту. 

.
.
.
.
з
Начало это​го пе​рио​да оз​на​ме​но​ва​но на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч человек. 

.
.
.
.
и
Два хро​но​ло​гичес​ких по​ка​за​те​ля — оби​лие зе​ле​ной тра​вы и бли​зость Пас​хи — фик​си​ру​ют ко​нец это​го пе​рио​да. 

.
.
.
.
к
Этот пе​ри​од длил​ся око​ло четы​рех ме​ся​цев. 

.
.
.
.
л
Про​дол​жи​тель​ность это​го пе​рио​да — око​ло шес​ти ме​ся​цев. 

.
.
.
.
м
Этот пе​ри​од ох​ва​ты​ва​ет око​ло де​ся​ти-один​на​дца​ти ме​ся​цев. 
	1)
Ран​ний пе​ри​од. 

2)
Сред​ний пе​ри​од. 

3)
Позд​ний пе​ри​од. 



Âîïðîñû äëÿ 
ñà​ìî​ïðî​âåð​êè

ВЫ​БОР ОТ​ВЕ​ТА. Об​ве​ди​те кру​жочком бу​к​ву, пред​ше​ст​вую​щую лучше​му, на ваш взгляд, от​ве​ту. 

1
Хро​но​ло​гичес​кие по​ка​за​те​ли, ко​то​рые по​мо​га​ют ус​та​но​вить да​ту начала слу​же​ния Хри​ста, включают... 

а)
ут​вер​жде​ние Лу​ки, что Ио​анн начал свое слу​же​ние в пят​на​дца​тый год прав​ле​ния Ти​ве​рия. 

б)
ут​вер​жде​ние Лу​ки, что Ии​су​су бы​ло око​ло три​дца​ти лет, ко​гда Он при​сту​пил к Сво​ему об​ще​ст​вен​но​му слу​же​нию. 

в)
вы​вод о том, что Ии​сус ро​дил​ся в 4 г. до Р.Х. 

г)
все вы​ше​пе​речис​лен​ное. 

д)
толь​ко указанные в а) и б). 

2
Оп​ре​де​ли​те, что из ни​же​пе​речис​лен​но​го НЕ от​но​сит​ся к пер​во​му го​ду об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния Ии​су​са. 

а)
По​сле при​ня​тия кре​ще​ния и по​сле ис​ку​ше​ния Ии​сус из​брал Сво​их пер​вых учени​ков и про​вел боль​шую часть вре​ме​ни в Иу​дее. 

б)
Хри​стос от​прав​ля​ет​ся на не​ко​то​рое вре​мя в Га​ли​лею, где Он со​вер​ша​ет пер​вое чудо в Ка​не, а за​тем пе​ре​се​ля​ет​ся с семь​ей в Ка​пер​на​ум. 

в)
Хри​стос про​во​дит боль​шую часть вре​ме​ни в се​вер​ной Га​ли​лее, где ак​тив​но на​став​ля​ет Сво​их учени​ков. 

г)
Хри​стос воз​вра​ща​ет​ся в Иу​дею на празд​но​ва​ние Пас​хи; Он из​го​ня​ет из Хра​ма ме​нов​щи​ков де​нег. 

д)
Хри​стос слу​жит в де​рев​нях Иу​деи, не​по​далеку от мес​та, где Ио​анн осу​ще​ст​в​ля​ет свое слу​же​ние. 

3
Ран​ний пе​ри​од Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста... 

а)
начал​ся пу​те​ше​ст​ви​ем в Са​ма​рию и окончил​ся из​бра​ни​ем две​на​дца​ти учеников вско​ре по​сле сры​ва​ния ко​лось​ев в суб​бо​ту. 

б)
начал​ся с во​про​са Ио​ан​на Кре​сти​те​ля и окончил​ся его каз​нью. 

в)
длил​ся с ян​ва​ря-фев​ра​ля по ап​рель-май, око​ло четы​рех ме​ся​цев. 

г)
оха​рак​те​ри​зо​вал​ся всем вы​ше​пе​речис​лен​ным. 

д)
оха​рак​те​ри​зо​вал​ся толь​ко указанным в а) и в). 

4
Ес​ли го​во​рить о мес​те, где про​хо​дил ран​ний пе​ри​од слу​же​ния Хри​ста, то это... 

а)
бы​ли, в ос​нов​ном, Ка​на, Ка​пер​на​ум, На​за​рет. 

б)
бы​ли Иу​дея и Га​ли​лея. 

в)
бы​ла вся Га​ли​лея. 

г)
был ис​ключитель​но рай​он Га​ли​лей​ско​го мо​ря. 

5
Сред​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста от​делен от ран​не​го... 

а)
во​про​сом Ио​ан​на Кре​сти​те​ля и на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч человек. 

б)
пу​те​ше​ст​ви​ем в Га​ли​лею через Са​ма​рию и сры​ва​ни​ем ко​лось​ев в суб​бо​ту. 

в)
на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч человек и пу​те​ше​ст​ви​ем в Иу​дею для слу​же​ния. 

г)
смер​тью Ио​ан​на Кре​сти​те​ля и пе​ре​но​сом слу​же​ния в се​вер​ную часть Га​ли​леи. 

6
Что из ни​же​пе​речис​лен​но​го НЕ ха​рак​те​ри​зу​ет пе​ре​ме​ну от​но​ше​ния лю​дей к слу​же​нию Хри​ста в сред​нем его пе​рио​де?

а)
Со​мне​ния и не​ве​рие воз​ник​ли, ко​гда Хри​стос объ​яс​нял лю​дям Свою мис​сию и рас​ска​зы​вал им притчи о Цар​ст​ве. 

б)
Ио​анн Кре​сти​тель по​слал учени​ков спро​сить Хри​ста, не Он ли — ожи​дае​мый Мес​сия. 

в)
Хри​стос осу​дил го​ро​да, где Он со​вер​шил не​ко​то​рые из Сво​их чудес, за не​ве​рие лю​дей. 

г)
Ре​ли​ги​оз​ные вожди от​верг​ли Хри​ста, считая, что Он на​ру​ша​ет за​кон Суб​бо​ты, тво​ря в этот день чуде​са. 

д)
Мно​гие по​сле​до​ва​те​ли Хри​ста от​ка​за​лись ве​рить в Его глав​ное пред​на​значение и по​ки​ну​ли Его. 

7
Сред​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния длил​ся... 

а)
око​ло четы​рех ме​ся​цев. 

б)
де​сять или один​на​дцать ме​ся​цев. 

в)
пят​на​дцать ме​ся​цев. 

г)
четы​ре ме​ся​ца. 

8
Чем из ни​же​пе​речис​лен​но​го мож​но оха​рак​те​ри​зо​вать позд​ний пе​ри​од ве​ли​ко​го Га​ли​лей​ско​го слу​же​ния Хри​ста?

а)
Хо​ж​де​ние Хри​ста по во​де, на​сы​ще​ние четы​рех ты​сяч человек; при​зна​ние Пет​ром то​го, что Хри​стос — Сын Бо​жий; Пре​об​ра​же​ние Хри​ста. 

б)
Центр слу​же​ния пе​ре​ме​ща​ет​ся на се​вер Га​ли​леи; Ии​сус боль​шую часть вре​ме​ни по​свя​ща​ет бе​се​дам с учени​ка​ми. 

в)
Этот пе​ри​од начал​ся на​сы​ще​ни​ем пя​ти ты​сяч человек и за​кончил​ся пу​те​ше​ст​ви​ем Хри​ста в Иу​дею для слу​же​ния. 

г)
Всем вы​ше​пе​речис​лен​ным. 

д)
Толь​ко перечисленным в б) и в). 

9
Ве​ли​кое Га​ли​лей​ское слу​же​ние ох​ва​ты​ва​ло пе​ри​од око​ло... 

а)
два​дца​ти ме​ся​цев. 

б)
де​ся​ти-один​на​дца​ти ме​ся​цев. 

в)
пят​на​дца​ти ме​ся​цев. 

г)
четы​рех ме​ся​цев. 

10
О ве​ли​ком Га​ли​лей​ском слу​же​нии мож​но с уве​рен​но​стью ска​зать, что... 

а)
оно осу​ще​ст​в​ля​лось ис​ключитель​но в Га​ли​лее. 

б)
оно бы​ло со​сре​до​точено в основном в Га​ли​лее, хотя было несколько крат​ких по​хо​дов в Тир, Си​дон, Ке​са​рию Фи​лип​по​ву, в рай​оны к вос​то​ку от Га​ли​лей​ско​го мо​ря. 

в)
оно про​хо​ди​ло в Га​ли​лее, но включало в се​бя не​сколь​ко пе​рио​дов слу​же​ния в Иу​дее. 

г)
оно бы​ло со​сре​до​точено в Га​ли​лее, но включало в се​бя дея​тель​ность в Са​ма​рии и Иу​дее. 

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА. Крат​ко из​ло​жи​те свои зна​ния по ка​ж​дой из ука​зан​ных тем. 

11-15 Ка​ко​ва роль хро​но​ло​гичес​ких по​ка​за​те​лей в оп​ре​де​ле​нии дат со​бы​тий? 

16-20 До​ка​жи​те, что си​ноп​тичес​кие Еван​ге​лия яв​ля​ют​ся взаи​мо​до​пол​няе​мы​ми и пред​став​ля​ют исчер​пы​ваю​щую кар​ти​ну жиз​ни и слу​же​ния Хри​ста. 

ОТ​ВЕ​ТЫ НА ВО​ПРО​СЫ урока

 8
б)
по​бы​вал прак​тичес​ки во всех на​селенных пунк​тах про​вин​ции Га​ли​лея. 

 1
Вы​ска​зы​ва​ния а, в, д, е — вер​ны. 

 9
г)
четы​рех ме​ся​цев. 

 2
От​меть​те, что 1) боль​шин​ст​во бо​го​сло​вов при​зна​ют да​ту ро​ж​де​ния Хри​ста 4 г. до Р.Х., 2) ут​вер​жде​ние Лу​ки о том, что Ио​анн начал свое слу​же​ние в пят​на​дца​тый год прав​ле​ния Ти​ве​рия, фик​си​ру​ет это со​бы​тие в из​вест​ном вре​мен​ном про​ме​жут​ке и 3) со​глас​но Лу​ке, Хри​сту в начале Его об​ще​ст​вен​но​го слу​же​ния бы​ло око​ло три​дца​ти лет. 

10
Вы​ска​зы​ва​ния а, б, г — вер​ны. 

 3
Вы​ска​зы​ва​ния в, г, д, е — вер​ны. 

11
Ваш от​вет дол​жен со​дер​жать сле​дую​щее: от​но​ше​ние лю​дей из​ме​ни​лось то​гда, ко​гда Хри​стос объ​яс​нял им Свое глав​ное пред​на​значение и рас​ска​зы​вал притчи о Цар​ст​ве. Пе​ре​ме​ну в от​но​ше​нии лю​дей под​твер​жда​ет так​же во​прос Ио​ан​на и осу​ж​де​ние Хри​стом го​ро​дов, где Он со​вер​шил не​сколь​ко чудес. Это до​ка​зы​ва​ет так​же и по​те​ря мно​гих по​сле​до​ва​те​лей (Ио​ан. 6). Казнь Ио​ан​на так​же кос​вен​но под​твер​жда​ет от​вер​же​ние Хри​ста, по​сколь​ку Ио​анн был Его Пред​течей. 


 4
По​ря​док та​ков: 8, 2, 6, 1, 7, 5, 4, 3. 

12
г)
ха​рак​те​ри​зу​ет​ся всем вы​ше​ука​зан​ным. 

 5
в)
про​по​ведь Ии​су​са о прин​ци​пах Цар​ст​ва Бо​жия, за​вер​шив​шая​ся на​сы​ще​ни​ем четы​рех ты​сяч человек. 

13
а)
Â этот пе​ри​од Он не про​по​ве​до​вал мно​гочис​лен​ным слу​ша​те​лям. 

 6
сле​ду​ет впи​сать 1 пе​ред а, в, г, е, ж, а 2 — пе​ред б и д. 

14
д)
толь​ко а) и в). 

 7
д)
вер​но толь​ко а) и б). 

15
а
1) Ран​ний пе​ри​од. 


б
3) Позд​ний пе​ри​од. 


в
2) Сред​ний пе​ри​од. 


г
2) Сред​ний пе​ри​од. 


д
3) Позд​ний пе​ри​од. 


е
1) Ран​ний пе​ри​од. 


ж
1) Ран​ний пе​ри​од. 


з
3) Позд​ний пе​ри​од. 


и
2) Сред​ний пе​ри​од. 


к
1) Ран​ний пе​ри​од. 


л
3) Позд​ний пе​ри​од. 


м
2) Сред​ний пе​ри​од. 

�
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Жизнь Христа
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Раннее Иудейское и Галилейское служение


